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Najnovejši ukrepi avstrijske države, 
s katerimi bodo dokončno odpravili dvo­
jezične šole na Koroškem in bodo ome­
jili rabo slovenskega jezika na sodiščih 
in uradih, so slovenski narod zadeli v ži­
vo. Dolga zgodovina tlačenja in zapo­
stavljanja se nadaljuje tudi v novem 
obdobju “demokracije” in “evropske so­
lidarnosti”. Slovenski jezik naj se po­
tisne tja, kamor po mišljenju Avstrij­
cev sodi: med zaostali svet ubožnih 
nemaničev. Ti naj se ga uče, če žele. 
Toda za nemško mladino ta jezik nima 
nobenega pomena in čas je že,' da se 
usliši glas ogorčenih mamic, ki noče­
jo, da bi se njihovi otroci mučili s to 
barbarŠčino.

Tu je korenina problema. Razglab­
ljanje o paragrafih Državne pogodbe, o 
papirnatih “pravicah” manjšine, o ne­
varnosti jugoslovanskega iredentizma, 
o tem kako je vprašanje nemške manj­
šine v Italiji čisto nekaj drugega, je 
vse daleč od tistega, za kar gre in kar 
je važno. Bistveno je to, da se Avstrij­
ci niso ničesar naučili iz dolge in za njih 
same tako bridke zgodovine. In da je 
po njihovem mnenju pravo sožitje s Slo­
venci nemogoče. Za Slovence imajo Av­
strijci samo en recept: “ponemčite se!”

Vprašanje slovenske manjšine na Ko­
roškem je bolj zamotano — in tudi 
bolj dalekosežno — kot na prvi pogled 
izgleda neobveščenemu tujcu. Morda je 
res, da je na Koroškem danes samo še 
kakih 25.000 ljudi, ki se ne sramujejo 
svojega slovenskega porekla in žele 
svoj jezik braniti in gojiti. Gotovo je 
točno, da je z.elo veliko število takih, ki 
sicer priznajo, da niso pravi Nemci, toda 
trdijo, da so nekaki “Windischarji”, ki 
da govore svoj poseben jezik, ki ima 
malo skupnega s slovenskim, in vseka­
kor nočejo, da bi jih uradno označevali 
za “Slovence”. Če je že naziv “Win- 
disch” (ker je to pač pri Nemcih že 
dolgo tega udomačena psovka) uradno 
prepovedan, potem se raje enostavno 
proglase za “Nemce”. Najbolj vnet in 
vpliven predstavnik tega klavernega 
nemčurskega somraka je poslanec av­
strijske ljudske stranke, dr. Valentin 
Einspieler, sin čisto slovenske kmečke 
hiše, ki ga pogosto srečujemo na med­
narodnih sestankih, kjer se zavzema za 
“novo Evropo” in kršč. demokracijo.

Po skromnih cenitvah je na Koro­
škem še kakih 100.000 pristnih Sloven­
cev. Toda večina se sramuje svojega 
porekla. Govori raje nemško. Toda go­
vori s tujim prizvokom, tako, da jih 
tudi pravi Nemci ne prištevajo med 
“stoodstotne”. Le da jim je v fazi ak­
tivnega ponemčevanja ta element do­
brodošel, ker pred inozemstvom potem 
morejo s prstom kazati na malenkostni 
obseg manjšinskega problema na Ko­
roškem.

Krivico bi delali Avstrijcem, če bi tr ­
dili, da med njimi ni mnogo takih, ki se 
ne strinjajo s protislovensko gonjo kra­
jevnih nemških šovinistov in nemčur- 
jev. Marsikateri ugleden Avstrijec ve, 
da bo bodočnost njegove dežele zajam­
čena le, če bo prišlo do iskrenega so­
žitja in povezanosti s sosednimi mali­
mi slovanskimi narodi. Edini drugi 
izhod je “Anschluss” , ki za znaten del. 
avstrijskega prebivalstva gotovo ni 
idealna rešitev. Na Dunaju danes v re­
snici mnogo govore o novem “avstrij­
skem poslanstvu” v srednji Evropi. In 
tudi ni dvoma, da bi Avstrija s pametno 
politiko mogla postati žarišče in center 
združevanja malih narodov na tem kri­
tičnem prostoru Evrope.

Toda predpogoj takega združevanja 
bi bilo medsebojno spoštovanje med na­
rodi — in tega predpogoja danes ni, 
kot ga ni bilo popreje. Ravno pri deba­
ti okoli dveh v marcu sprejetih zakon­
skih osnutkih o dvojezičnem šolstvu in 
rabi slovenskega jezika na sodiščih, se 
je razodelo, da je zelo malo takih lju­
di v Avstriji, ki se upajo odkrito zo­
perstaviti naraščajočemu šovinistične­
mu pritisku. Vsak Slovenec, in tudi 
vsak drug Slovan v srednji Evropi, ki 
naj bi bil predmet “avstrijskega po­
slanstva” bo moral iz tega stanja napra­
viti odgovarjajoče zaključke.

Zanimivo je to, da so merodajni av­
strijski činitelji sami v preteklosti več­
krat kazali na ureditev dvojezičnega 
šolstva na Koroškem kot na zgleden

primer rešitve manjšinskega vprašanja 
tam, kjer v istih krajih žive pripadni­
ki obeh narodov. Ureditev so posneli po 
zgledu nekaterih švicarskih kantonov in 
je bila v veljavi vse od oktobra 1945 do 
septembra lanskega leta, ko je predsed­
nik deželne vlade Wedenig dvojezične 
šole začasno ukinil po “stavkah star­
šev” in drugemu pritisku lokalnih šovi­
nistov.' Mnogi Avstrijci, med njimi tu­
di dr. Gruber, tedanji predsednik Ljud­
ske stranke, so svoječasno poudarjali, 
da edinole tak sistem obveznega šola­
nja v obeh jezikih za nemško in sloven­
sko mladino, more jamčiti, da bo novo 
pokolehje zraslo v duhu medsebojnega 
razumevanja in Spoštovanja. Edino na 
ta način je tudi mogoče doseči, da se 
bodoče izobraženstvo v krajih z meša­
nim prebivalstvom vzgoji tako, da bo 
sposobno upravljati tudi tam, kjer žive 
po večini le Slovenci. Ni potrebno še 
posebej naglašati, da bi tak sistem, če 
bi ga 'res izvajali —- kot ga nikdar niso 
— iskreno in dosledno, pomenil, da Se 
na Koroškem gradi most za bodoče so­
delovanje z ostalim slovenskim naro­
dom. Na dlani je, da bi na ta način Ko­
roška mogla postali pomembno kultur­
no ’ žarišče za vse Slovence, posebno 
spričo enostranske usmerjenosti v ko­
munistični Jugoslaviji.

Novi zakon določa sicer čisto sloven­
ske šole in celo naznanja graditev čisto 
slovenske gimnazije na Koroškem. Toda 
v teh učnih zavodih se bodo šolali sa­
mo tisti, ki jih bodo tja poslali njihovi 
starši. Za nepoučenega tujca se bo tak­
šna “pravica staršev” morda zdelo pa­
metno in demokratično načelo- Toda v o- 
kolišČinah, ki vladajo na Koroškem, more 
pomeniti samo to, da se bo proces po­
nemčevanja sedaj pospešil. Koroški Slo­
venci So v veliki večini mali ljudje: 
revni kmetje, poljedelski delavci in 
skromni obrtniki. Kdor se hoče povzpe­
ti po družbeni lestvici, najbolje stori, 
da pozabi, da se je rodil Slovenec. Ve­
lik porast raznih avstrijskih nacionali­
stičnih organizacij — n. pr. “Heimatju- 
gend” — 'in* nemoteno delovanje teh 
skupin (kar je v očitem nasprotju s čle­
nom 7. Državne pogodbe) vedno bolj zo­
žuje število Slovencev, ki so voljni 
vztrajati pri svojem poreklu in jeziku. 
Spričo tega je treba računati, da bo sa­
mo manjšina koroških Slovencev želela 
svoje otroke šolati v posebnih sloven­
skih 3 učnih zavodih.

Zapostavljanje slovenskega življa v 
Avstriji večkrat utemeljujejo z ideolo­
škimi razlogi. Slovenska manjšina, da 
je nekakšno mostišče, preko katerega 
želi komunizem prodreti v svobodni 
svet. Zavedni Slovenci, da so agenti ju­
goslovanskega komunizma. Nobenega 
dvoma ne more biti o tem, da komuni­
stično rovarjenje škoduje slovenski 
stvari na Koroškem. Toda sklicevanje 
na rdečo nevarnost je v resnici gola 
pretveza.

To je najbolje razvidno iz načina ka­
ko ravnajo Avstrijci s tistimi, ki beže 
iz Jugoslavije vprav zaradi komunizma, 
iščoč zaščite v svobodnem svetu. V 
zadnjih dveh letih je približno 40.000 
jugoslovanskih državljanov dobilo zato­
čišče na Zahodu, od teh jih je kaka tret­
jina Slovencev. Toda pribežalo jih je 
veliko več. In te so proti vsem nače­
lom ravnanja z begunci vrnili nazaj Ti­
tovim oblastem. Vrnili so jih iz Grčije 
in iz Italije, zdaleč največ so jih pa iz­
ročili na avstrijski meji. Lansko leto je 
Avstrija vrnila v Jugoslavijo 60 od­
stotkov- vseh, ki so se tja zatekli. Po 
zanesljivih poročilih avstrijski orožni­
ki vračajo te ljudi nazaj uldenjene in 
slišijo še tudi vésti o sila pretresljivih 
prizorih, ki se odigravajo ob vračanju 
na meji.- Avstrija to ravnanje uradno 
opravičuje s trditvijo, da gre tu le za 
“ekonomske izseljence” in ne za politič­
ne begunce v smislu ženevske konven­
cije, katero je Avstrija podpisala. Toda 
teza o “ekonomskih izseljencih” počiva 
na šibkih nogah. Saj jugoslovanska ob­
last sama ilegalni pobeg preko meje 
prišteva med politične delikte. Ne sa­
mo, da je prijeti begunec zaprt, ampak 
odslej naprej bo veljal za politično ne­
zanesljivega človeka, kar je zelo po­
membna okolnost pri potegovanju za 
službo ali stanovanje.

V nedavno tega objavljenem poročilu

velike ameriške organizacije za begun­
ce, Zellerbachove komisije, pobijajo 
stališče avstrijskih oblasti in opozarja­
jo, da so po zaslišanju stotin jugoslo­
vanskih beguncev prišli do prepričanja, 
da ti ljudje beže “iz. vrste, med seboj 
povezanih osebnih, ekonomskih in po­
litičnih nagibov’ ’— prav tako kot vsi 
drugi begunci izza železne zavese. Ko­
misija tudi kritizira samovoljno posto­
panje avstrijskih oblasti pri odbiranju 
beguncev in podčrtava, da predstavnik 
Visokega komisarja za begunce nima 
prave besede pri odločanju d tem, komu 
naj se podeli azil, ampak da vse v glav­
nem zavisi od zapisnika, ki ga 'sestavi 
krajevni policijski orgah. Kaj avstrij­
ska policija misli o jugoslovanskih be­
guncih, pa je tajnik Zellerbachove komi­
sije David Martin osebno povedal piscu 
teh vrst. David Martin je rekel, da je 
šef graške policije odkrito izjavil, da 
so ljudje, ki beže iz Jugoslavije “sami 
banditi”.

Zellerbachova komisija v svojem po­
ročilu namenoma ni povedala vseh po­
drobnosti o stališču avstrijskih oblasti 
do beguncev iz Jugoslavije, Cilj te ko-

i misije je namreč predvsem ta, da se 
za jugoslovanske, kot tudi za druge 
begunce, pritegne pozornost in zanima­
nje ameriške javnosti. Namen Komisije 
je dobiti podpofo te javnosti in washin- 
gtonske administracije za begunce, ne 
pa napadati avstrijskih oblasti, ki so v 
pogledu drugih beguncev, to je zlasti 
tistih iz Madžarske, resda storile veli­
kanski napor. Komisija apelira na a- 
meriško javnost, naj v problemu begun­
cev, in danes je 95 odstotkov novih be­
guncev v Evropi, iz Jugoslavije, če ne 
štejemo vzhodnih Nemcev) vidi nekaj, 
kar zadeva vse svobodne države. NI 
prav, da bi samo obmejne dežele, kot so 
Avstrija, Italija in Grčija nosile vse bre­
me begunskega vprašanja. Proti temu 
ni kaj reči. Ni dvoma, da bi bilo Avstri­
ji težko skrbeti za vse te begunce, ki 
se tja  zatekajo. Le da “ekonomski” 
razlogi tu niso tisto, kar je najvažnej­
še. Brutalnost, ki jo avstrijske oblasti 
kažejo proti beguncem iz Jugoslavije 
le s svoje strani izpričuje narodnostno 
mržnjo in nestrpnost, ki ju vidimo na 
drugih področjih, in posebno v ravna­
nju s slovensko manjšino na Koroškem.

Ženeva v »Makih in na tleh
Kakor , smo že poročali prejšnji te­

den, je Dullesova smrt prekinila konfe­
renco zunanjih ministrov v  Ženevi, ker 
so vsi štirje zunanji ministri odleteli v 
USA na njegov pogreb. Odpravil se je 
celo Gromiko, ki je „mrtvemu Dullešu 
priznal, da je bil velik diplomat. Na 
pogreb je hotela tudi vzhodnonemška 
delegacija, pa ji Amerikanci kot dele­
gaciji niso dali vizuma, ker bi tako pri­
znali vzhodnonemški režim. Kot zaseb­
niki pa.so.se mogli Dullesovega pogre­
ba udeležiti vsi člani te delegacije, če 
so hoteli.

Zahodno Nemčijo je zastopal na po 
grehu Adenauer. Izrabil je tudi priliko, 
da se je sestal z Eisenhowerjem. Oba 
sta ugotovila, da se njuni pogledi na 
svetovne razmere in dogajanja povsem 
skladajo. Prav tako sta si bila edina v 
taktiki, ki naj jo Zapad izvaja proti 
sovjetskemu bloku.

Elsenhovver je sprejel tudi vse štiri 
zunanje ministre in jim želel srečno vr­
nitev v Ženevo. Odpotovali so skupaj v 
ameriškem vojnem letalu. Eisenhovver 
jih je pred odletom pozval, naj se v zra­
ku sporazumejo v vprašanjih, zaradi ka­
terih so se sestali v Ženevi in jim v 
dovtipu dodal: “če hočete, vam pošljem 
letalo-tanker, da se vam ne bo treba 
prej spustiti na tla, dokler se ne spo- 
razumete.”

Med poletom čez Atlantik so zunanji 
ministri razpravljali o problemih, ki o 
njih razpravljajo že dva tedna nazaj. 
Bila je to prva konferenca zunanjih mi­
nistrov v zraku, med oblaki. Od tam so 
časnikarji poročali, da prihaja upanje, 
da se bodo končno le sporazumeli vsaj 
v nekaterih točkah, da bo mogoče na­
daljevati razgovore na vrhovni konfe­
renci.

Ko pa so se spustili na trdna tla, 
v realnost, se je izkazalo, da so med 
poletom resnično bila vsa upanja po­
stavljena v oblake. Na prvem sestanku 
v Palači narodov v Ženevi je namreč 
Gromiko takoj napadel ameriški načrt 
za Berlin ih izjavil, da je “popolnoma 
nesprejemljiv za ZSSR ter o njem sploh 
ni vredno debatirati.” Prav tako je iz­
javljal, da je Berlin sod smodnika, ki ga 
je z najmanjšo iskro moči zanetiti v 
eksplozijo, dalje da je za Amerikance 
Berlin “najcenejša hidrogenska bomba” 
in središče vohunstva in sabotaž za 
Vzhodno Nemčijo. Privlekel je znova na' 
dan sovjetsko zahtevo bo umiku zavez­
nikov iz Berlina in spremenitev Berlina 
v “svobodno mesto” teč predlog o pod­
pisu separatnih pogodb 'z obema Nemči- 
jama.

Prav tako je Gromikb napadel Zahod­
no Nemčijo kot reakcionarno silo, ki se 
oborožuje za napad proti vzhodu itd. 
Sploh je v zadnjih dneh Gromiko osre­
dotočil vse napade zlasji proti Zahodni 
Nemčiji.

Herter je Gromiku odgovarjal, da za­
vezniki ne nameravajo spremeniti svoje­
ga stališča do Berlina in obeh Nemčij 
in da bodo dali koncesije samo proti 
sovjetskim koncesijam.,¡(Nekateri ameri­
ški listi so tudi objavjji, da je Herter 
že postavil rok za konec konference, in 
sicer najdlje do prihodnje nedelje, t. j. 
14. t. ni.

Zahodne sile, zlasti USA, Francija in 
Zahodna Nemčija zahtevajo, da sovjeti 
priznajo najmanj sedanji status quo v 
Berlinu, če hočejo, da bi prišlo do vr­
hovne konference. Koncesij pa hočejo 
dati nobenih, ne Zahod ne sovjeti.

Med Vzhodom in Zahodom je tudi pre­
tekli teden nihal britanski zun. minister 
Lloyd in je zlasti sovjetom služil za pro­
pagando. Macmillan v Londonu ni hotel 
dati nobene izjave glede vloge svojega 
ministra na konferenci, čeprav se je 
moral vladni govornik otepati očitkov 
iz USA, Francije in Zahodne Nemčije, 
da Anglija igra tudi na sovjetske karte, 
seveda izključno sebi v prid.

Položaj Lloyda med zavezniki se je 
zaradi tega slabšal, najhujši udarec pa 
je dobil v ponedeljek, ko je resni lon­
donski “Times” objavil, da je Macmillan 
sklenil odstaviti Lloyda po novih par­
lamentarnih volitvah v Angliji. V Že­
nevi je zaradi tega poročila nastala med 
zunanjimi ministri prava zmeda. Naj­
bolj presenečeni In prizadeti so se po­
kazali sovjeti, čeprav so nekateri opa­
zovalci menili ,da je bilo sovjetsko pre­
senečenje umetno narejeno. Po hodni­
kih Palače narodov so govorili o dveh 
postavkah:

1) da je Macmillan pod pritiskom 
USA, Francije in Zahodne Nemčije bil 
prisiljen določiti odstavitev Lloyda, ker 
da je ta V Ženevi v mnogih ozirih vo­
dil svojo osebno politiko, čestokrat v 
opreki z navodili iz Londona in 2) da so 
manever izvedli sovjeti zato, da bi še 
bolj razdvojili zaveznike in tako odne­
sli levji delež s konference, za katero 
že skoro ni bilo i zgledov, da bi rodila 
sploh kakršen koli sad.

Sedanja konferenca zunanjih mini­
strov je po drugi svetovni vojni že pet­
najsta tovrstna konferenca. Na vseh 
dosedanjih takih konferencah se je Za­
hod dal prevarati sovjetom, tako da je 
Moskva odnesla vsaj propagandno, če že 
ne materialne zmage. Na nobeni teh 
konferenc pa se doslej še ni doseglo to, 
zaradi česar so se vse te konference 
začele: konca živčne vojne. Zunanjepo­
litični strokovnjaki ugotavljajo, da so 
neuspehi teh konferenc popolnoma ra­
zumljivi, kajti za uspeh kakršne koli 
mednarodne konference je potrebna za­
slomba sile. Danes pa sta obe strani, ki 
sedita za konferenčno mizo, približno 
enako močni. Oba nasprotnika tudi ve­
sta, da je sedanji status qué slab za 
oba, prepričana pa sta tudi, da bi bila 
sprememba tega status quo še slabša. 
Zato na konferencah ne najdejo izhoda.

Izhod bi našli v razmerah, kakršne 
so bile pred drugo svetovno vojno, ko 
še ni bilo vodikovih bomb. Današnja 
atomska tehnika pa je vojni način re­
ševanja problemov takorekoč onemogo­
čila.

Predsednik paraguayske republike 
gen. Alfred Stroessner je razpustil par­
lament in objavil obsedno stanje v drža­
vi. Do teh ukrepov je prišlo zaradi zad­
njih dijaških nemirov, ki so nastali 
vsled povišanja tarif na omnibusih. Vla­
da jih utemeljuje z dejstvom, da so ne­
mire povzročili levičarski elementi in a-

Mtr. Frondizi o argen­
tinskih problemih

Prejšnji petek je bila v vladni pala­
či tiskovna konferenca. Nad sto doma­
čih in inozemskih časnikarjev je na njej 
dobivalo od .predsednika dr. Frondizija 
odgovore na najrazličnejša vprašanja, 
ki jih predsedniku ni bilo treba vnaprej 
sporočiti, da bi nanje pripravil odgovo­
re.

V svojih izjavah je predsednik izva­
jal, da zadnja sprememba vlade ne po­
meni nobene spremembe v političnem, 
gospodarskem in socialnem programu 
vlade. Gospodarski načrt je v polnem 
izvajanju. Njegova celotna izvedba je 
odvisna od žrtev, ki jih morajo vsi do- 
prinašati. Vlada bo število uradništva 
zmanjšala za 300.000. 39i000 uradnikov, 
ki so bili sprejeti v državno službo v 
letu 1958, ni nastavila samo sedanja 
vlada, ampak precejšen del že tudi prej­
šnja vlada. Sploh bo vlada objavila toč­
ne podatke o nastavljanju uradništva v 
državni upravi pod raznimi vladami. 
Vlada želi manjše število uradništva, ki 
pa naj bo kvalificirano in tudi dobro 
plačano. Upravo je pa treba poenosta­
viti.' '■ ’ -'■■■’ <10-

Glede novega povišanja plač odločno 
naglaša, da množičnega poviševanja 
plač ne bo. Vsaj v državni upravi ne. 
Privatniki lahko delajo, kar hočejo, toda 
obvešča jih že vnaprej, da naj nikar ne 
pričakujejo Za te namene kreditov od 
vlade. Za te namene vlada kreditov pod 
nobenim pogojem ne bo dajala. Vlada 
stoji neodstopno na stališču, da mora 
vsako zvišanje plač spremljati poveča­
na proizvodnja.

Glede stavke bančnih uradnikov, ki
Glede novega povišanja plač odločno 

tako odločen, Vlada stoji na svojem 
gnanem stališču: Uradništvo se mora 
vrniti na delo. Zahtevam, kakor so jih 
postavili ti uradniki, vlada ne more u- 
goditi. Vlada se zaveda, da ljudje trpe 
zaradi naraščanja cen življenskim po­
trebščinam, toda vlada mora vztrajati 
pri svojem stališču, da zavre inflacijo. 
Veliko število odpuščenega uradništva 
po denarnih zavodih tem ustanovam ne 
bo delalo težav, ker bo vlada preosno- 
vala poslovanje bank in zavarovalnic. 
Dr. Frondizi je znova naglašal, da vla­
da ne more dopustiti, da bi ji kak 
gremij vsiljeval svoje zahteve in jih 
skušal uveljaviti z nasiljem.

Prav tako je bil odločen v izjavi o 
vzdrževanju javnega reda. Povedal je, 
da ga bo vlada z vsemi sredstvi, ki jih 
ima na razpolago, vzdrževala in tudi 
ohranila. V ta namen so prišli v Bue­
nos, Aires tudi oddelki orožništva. Ob­
sedno stanje bo v veljavi tako dolgo; 
dokler ne bodo povsem izginili vzroki 
za njegovo proglasitev. Dr. Frondizi je 
tudi povedal, da so izgrede in nemire 
organizirali in pripravljali komunisti in: 
peronisti. Poročilo o aprilskih izgredih, 
zaradi katerih je bilo izgnanih več sov­
jetskih diplomatskih višjih uradnikov,, 
bo vlada ob pravem času sporočila jav­
nosti, ki bo tedaj zvedela za zanimive 
stvari.

Vlada sprejema vsako dobronamerno 
kritiko in je pripravljena nanjo tudi od­
govarjati. Cene življenskim potrebšči­
nam so tesno zvezane s socialno stabil­
nostjo. Vlada cen ne bo določevala, ker 
dekret o zamrznjenju cen ničesar ne 
rešuje in tudi ne povečuje proizvodnje, 
pač pa bo vlada nastopala proti verižni- 
kom, prekupčevalcem in monopolom. 
Vlada trdno stoji na svojem Stališču, 
la bo lepšo bodočnost prinesla deželi 
samo povečana proizvodnja petroleja, 
električne energije in jekla.

Končno je dr. Frondizi izjavil, da se 
državnega udara ne boji. Vanj tudi ne 
veruje, ker vlada brani red in zako­
nitost, Je pa vlada zaskrbljena zaradi 
visokih cen življenskih potrebščin, ki 
ljudem povzročajo velike težave. Na­
raščanje cen pa rii posledica izvajanja 
gospodarskega načrta, ampak izhaja iz 
napak preteklosti in prihaja sedaj do 
izraza, ko je vlada začela reševati o- 
shovne probleme.

narhisti, pripravljali pa da so tudi nc 
Ve. V tej državi je bilo obsedno stanj 
v veljavi polnih 15 let. 15. aprila k 
tos je bilo ukinjeno, sedaj pa znova r 
vedeno.



Ob 40 letnic^ K PJ
V “Svobodni Sloveniji” smo že ponov­

no poročali kako komunisti doma letos 
proslavljajo 40. letnico ustanovitve svo­
je partije. Poveličevanju te obletnice so 
določili kar vse leto, 20 april pa so ce­
lo proglasili za državni praznik.

Glavne proslave so bile 19. in 20. apri­
la. Komunisti so namreč imeli ustanov­
ni kongres svoje partije v Beogradu od 
21. do 23. aprila 1919. Prva leta je par­
tija svobodno delovala. V konstituanti 
je imela tudi nekaj poslancev. Po aten­
tatu na notranjega ministra dr. Dra- 
škoviča je bila razpuščena in prepove­
dana. šla je v podzemlje, v javnosti se 
je s svojim imenom pojavila šele v voj­
nem času, ko je za dosego oblasti spro­
žila revolucijo in državljansko vojsko. 
Po vojni je po zaslepljenosti in kratko­
vidnosti zaveznikov vsilila svojo tirani­
jo narodu. Pred leti se je preimenovala 
v Zvezo komunistov Jugoslavije.

Glavne proslave so bile v Beogradu in 
v prestolnicah šesterih republik. Prese­
gale so po sijaju in razkošnosti vse do­
sedanje slične prireditve v Jugoslaviji 
Zanje so komunisti porabili milijone in 
milijone dinarjev. Kajti proslave so pri­
rejali tudi po manjših mestih in celo po 
vaseh. Izdali so in bodo še brez števila 
brošur in spominskih knjig ter lepa­
kov .Natisnili so nove Titove slike ter 
jih krasili z zastavami in cvetjem. Izde­
lali so celo filme o Titu in ideologu 
stranke Pijadeu. Na slavnosti v Beogra­
du je govoril Tito, v Ljubljani pa Franc 
Leskošek.

Slavnostni govorniki so stranko pove­
ličevali tako, da se po njihovem zatrje­
vanju v Jugoslaviji brez komunistov 
sploh nič koristnega ni zgodilo. Progla­
šali so se za edine varuhe Jugoslavije 

' v vseh letih njenega obstoja. Edino oni 
so tudi branili njeno varnost, narodu 
vrnili odnosno šele ustvarili pravo svo­
bodo in dvignili gospodarstvo do zavid- 
nih višin. Tito se je spravil tudi 'nad 
Stalina. Po smrti ga je obtoževal, da 
je v svojih čistkah dal pobiti tudi kakih 
100 jugoslovanskih komunističnih funk­
cionarjev. Priznal je tudi, da so bile vča­
sih v partiji hude notranje borbe in da 
je v. njej prihajalo celo do likvidacij.

Tako komunisti o svoji partiji in nje­
nih zaslugah. Kaj pa je resnica?

Slovenci smo imeli že v Avstriji de­
mokratske politične 'stranke. V Jugosla­
viji jih je bilo še več. Vsaka od njih 
je po svojem programu skušala doseči 
za narod duhovne in tvarne koristi. V 
življenju teh strank so bile storjene tu­
di napake. Včasih tudi velike, toda no­
bena demokratska narodna slovenska 
politična stranka ni narodne nesreče 
nikdar izkoriščala za svoje sebične 
strankarske koristi .V hudih časih, ki 
so prihajali nad narod, so se te stran­
ke združevale in nastopale enotno. Do­
kaz za to imamo v obeh svetovnih voj­
nah. Nobena slovenska demokratska 
stranka v slovensko politično življenje 
ni vnašala umorov. V slovenski politič­
ni zgodovini ima ta primat samo komu- 

(.jnj,stjč.na partija, ki je po likvidiranju 
lastnih, pristašev izvajala tudi mpožic- 
ne pokolje nad svojimi političnimi na­
sprotniki med drugo svetovno vojno. 
Zato je njena preteklost vsa umazana 
in poškropljena s krvjo.

Komunistično sedanje zatrjevanje o 
čuvanju varnosti Jugoslavije v vseh le­
tih, postavljajo na l^ž. njihova lastna 
dejanja. Kajti komunisti so bili tisti, ki 
so vsa leta notranje razjedali varnost 
države in delali sabotaže, kjer je bila le 
priložnost za to. N. pr. sabotaže v kra- 
gujevški vojaški orožarni, kjer jim je 
prišei na sled pok. gen. Rupnik in jih 
postavil zaradi tega na varno. V obram­
bo ogrožene Jugoslavije komunisti ni­
so nastopili ob napadu nacistov in faši­
stov, ampak šele potem, ko je Hitler za­
čel korakati v Sovjetsko zvezo. Dotedaj 
so bili s sovjeti zavezniki nacistov in 
so odobravali njihovo divjanje po slo­
venski zemlji, češ, da opravljajo korist­
no, delo, ko uničujejo “slovensko reak- 

h ’ t „  cijo”.
Poleg brez števila zločinov imajo ko­

munisti na vesti tudi uničenje svobode, 
v kateri je narod živel do njihovega pri­
hoda. Danes pod njimi ni ne politične, 
ne gospodarske, ne kulturne in ne ver­
ske svobode. Slovensko demokratično 
politično življenje je bilo onemogočeno, 
svobodno gospodarstvo je prenehalo, 
svobodna beseda v tisku je onemela. Ko­
munizem je zamoril slovensko svobodo 
kot strupena slana rože na vrtu.

Novozgrajeni industrijski obrati in 
ceste še zdaleč ne morejo odtehati. ško­
de, ki so jo komunisti napravili narodu 
s tem, da so mu uničili svobodno gospo­
darsko udejstvovanje in ubili zadružno 
misel. Rezultati ustvarjalnih naporov 
svobodnega slovenskega gospodarstva bi 
s takimi sredstvi, s kakršnimi so razpo-

m. SLOVENSKI ŠPORTNI DNEVI SO ZA NAMI
Prejšnji teden sta bili odigrani dve 

nogometni tekmi za naslov prvaka III. 
Športnih dnevov v okviru IV. Sloven­
skega dneva. S tem je bil končan spo­
red tekmovanj, ki je skoro dva meseca 
družil športnike in gledalce; v nedeljo 
pa je bila še zaključna prireditev v Na­
šem domu v San Justo, združena v raz­
delitvijo prehodnih pokalov.

V nedeljo 17 maja so na igrišču v 
Don Boscu igralci Mladinskega doma 
premagali moštvo SFZ Lanusa & 4:0 
in si s tem ponovno zagotovili naslov 
prvaka in seveda tudi prehodni pokal. 
Za zmagovalno moštvo so nastopili: 
Triller, Fajfar, Avguštin, Tašner I. in
II., Kovač, Janežič, Piber R., štajdohar, 
Skvarča M, in Piber J., za SFZ Lanus 
pa Goljevšček, černak J., Urbanija, 
Gerkman, Šturm, Strah, Berčič, Grohar, 
Nabergoj, Gerkman F. in Črnak I. Gole 
so zabili Piber R. 2, Skvarča in Avgu­
štin.

Na praznik 28. maja pa je moštvo 
SFZ Lanus, v skoro isti postavi pre­
magalo SFZ Moron s 3:1 in si tako o- 
svojilo drugo mesto. Za SFZ pa so na­
stopili: Mežnar (Gaser), Močnik, Vod­
nik J., Tušek, Tomazin, Jesenovec, Ur­
banija M., Petkovšek M., Petkovšek G., 
Mežnar in Berčič. Tako Lanuščani kot 
Morončani so postavili precej novih mla­
dih igralcev, ki bodo ščasoma mogli 
ogrožati dosedanjim prvakom mesto. 
Seveda bo potrebno predvsem nastopa­
nje, da si moštvi nabereta vsaj nekoli­
ko izkušenj.

V nedeljo 31. V. j>a so športniki pova­
bili rojake na zaključno prireditev v Naš 
doni v San Justo. Popoldne so gledal­
cem postregli s tekmo v odbojki med 
prvakom SFZ Moronom A in reprezen­
tanco ostalih moštev, ki so nastopali 
na tekmovanju. Za SFZ Moron so igrali 
Knap, Magister, Grabnar, Malovrh, 
Mežnar, Mehle in Selan, reprezentanco 
pa so sestavljali Krištof. Benedičič, Ha- 
velka, Tekavec, Prijatelj, Bergant in 
Skvarča M. Reprezentanca, ki je nasto­

pila brez kakega skupnega, treninga, je 
nudila dokaj odpora in je prva dva se­
ta gladko dobila, pozneje pa je podlegla. 
Pa ni moštvo A pokazalo kaj posebne­
ga, vendar je zasluženo zmagalo s 3:2 
(10:15, 15:6, 15:10, 15:12; tekmo je 

sodil F. Šturm.
Po tekmi je predsednik Društva Slo­

vencev prof. L. Horvat razdelil zmago­
valnim moštvom v posameznih panogah 
prehodne pokale. V nagovoru je vse na­
stopajoče bodril k nadaljnemu delu, ki 
ne sme zamreti, Za to pa bo pritegniti 
mlajše in poživiti športno udejstvova­
nje. Pokala za odbojko in šah je dose­
gel SFZ Moron, za namizni tenis Naš 
dom iz San Justa in za nogomet Mla­
dinski dom.

Po tem uradnem zaključku se je raz­
vila za pogrnjenimi mizami prijetna 
družabna prireditev, po zvočniku pa je 
lahka glasba vabila vse k plesu.

★
Če pregledamo celotno tekmovanje pa 

moramo priznati, da je bilo na nekoli­
ko nižji stopnji, kot lani. Zato naj 
športniki ne bodo samo športniki, am­
pak disciplinirani, točni in naj jih k te­
mu navaja tudi zavest, da morajo dati 
predvsem mlajšim lep zgled. Tako je 
prav neprijetno dimila vse gledalce, da 
je na /zaključni slovesnosti prišla na 
igrišče peščica tekmovalcev, ko pa 
jih je vendar v raznih panogah nasto­
palo lepo Število. Kako drugače bi vsa 
prireditev izpadla, ko bi se na igrišču 
pojavili vsi tekmovalci, čeprav niso vsa 
moštva odnesla prvega mesta in pokala. 
Gledalci bi mogli videti vse nastopajoče, 
in prav gotovo bi prihodnji nastopi bili 
bolj obiskani ter bi ne izgledali, kot 
da je športno udejstvovanje last le ne­
katerih, ki jih prav nič ne zanima, če 
jih kdo bodri na igriščih. Mladina pa 
bi tudi z večjim veseljem skušala v ple­
menitem boju uvrstiti se v vrste športni­
kov in pokazati’, kaj zmore. Zato naj bo 
geslo: Izboljšajmo disciplino, izboljšaj­
mo organizacijo’ tekmovanj!

OBČNI ZBOR SLOVENSKE BESEDE
Založba “Slovenska Beseda”, ki jo je 

pred desetimi leti ustanovil pok. svetnik 
Karel Škulj, je imela v nedeljo 24. ma­
ja svoj redni občni zbor. Zbor je vodil 
podpredsednik založbe g. Rudolf Smer­
su, ki se je v uvodu s toplimi besedami 
spominjal ustanovitelja in predsednika 
založbe ter urednika revije, ki noši isto 
ime kot založba. Nato so odborniki po­
dali svoja poročila, iz katerih je bilo 
razvidno ogromno delo, ki ga je založ­
ba opravila v zadnjih desetih letih. Naj­
večje zasluge za to opravljeno delo je 
imel seveda pokojni svetnik Škulj. Na 
predlog nadzorstva je bila odboru izgla­
sovana razrešnica. V novi odbor založbe 
So bili izvoljeni: za predsednika 'ing. 
Tone Matičič, za podpredsednika g. 
Franc- Zorko, za tajnika g. Viktor Gr­
čar, za blagajnika in upravnika g. Ed­
vard ¡Škulj, za urednika publikacij g. 
Rudolf Smersu in za odbornike g. Mar­
jan Trtnik in g. Anton Bodner. V nad-

.lagali komunisti, pokazali v 14 letih še 
vse drugačne rezultate. Ob primerjavi z 
njimi bi komunistični gospodarski in in­
dustrijski potencial pokazal vso bedo 
svojega gospodarskega diletanstva.

S svojim načinom vladanja so komu­
nisti na oblasti samo zamenjali prejšnjo 
meščansko plast s svojo, ki jo je Milo­
van Djilas nazval “novi rezred”. Zara­
di te ugotovitve trpi še danes v zaporu. 
Napovedanega zboljšanja življenskega 
položaja širokih ljudskih množic niso 
dosegli. Vsi sloji, razen vladajoče ko­
munistične plasti, žive slabše in pod tež­
jimi okolnostmi kot pred vojno.

Še hujše kot politično in gospodarsko 
je pa duhovno barbarstvo, ki ga komu­
nisti v sramoto 20. stoletja izvajajo nad 
kulturniki in znanstveniki, če kulturnik 
ali znanstvenih kljub temu pove odkrito 
svojo misel, ga neusmiljeno zadene v 
najboljšem slučaju usoda dr Slodnjaka, 
ki so ga komunisti zaradi slovenske 
slovstvene zgodovine čez noč napodili z 
univerze.

Zato je narod ob bučnem poveličeva­
nju “uspehov” in “zaslug” komunistič­
ne partije še huje občutil nesrečo, ki ga 
je zadela pred štirinajstimi leti, ko je 
ta krvavi in nemoralni totalitaristični 
politični sistem zavladal z vso na­
silnostjo nad slovensk m narodom in ga 
s svojo tiranijo davi še naprej. Znova 
se je prepričal, da, je komunizem v re­
snici največjo zlo, ki je sploh moglo 
priti nad narod.

Tega naj se pa, zaveda, tudi vsa slo­
venska emigracija in naj. vse svoje sile, 
in moči združi, ter s skupno akcijo skp- 
ša skrajšati, čas trpljenja naroda v ko­
munistični sužnosti.

zorstvo pa sta bila izvoljena gdč. Mal- 
či Mežan in g. Jošt Dejak. Po volitvah 
se je vršil razgovor o bodočem delu za­
ložbe. Med drugim so bili sprejeti tudi 
naslednji sklepi: da se Slovenska be­
seda priključi Slovenski izseljenski zve­
zi; da daruje založba za nagrobni spo­
menik pok. svet. Škulja tisoč pesov; da 
bo, ko se ustalijo in uredijo gospodar­
ske razmere v Argentini, založba na­
daljevala s svojim založniškim delom 
in da bo od čaša do časa prirejala dru­
žabne prireditve, ki so na glasu kot 
najbolj priljubljene in dostojne družab­
ne prireditve, ki se jih rojaki v Vel. Bs. 
Airesu tudi vedno v velikem Številu ude­
ležujejo.

I Z T E D N A
V Čilu so zaprli več časnikarjev za­

radi članka “Prevrat v vojski”, ki je bil 
objavljen v reviji “Entretelones”. Pre­
vrat naj bi izvedli častniki, ki so ne­
davno zapustili vojaške vrste.

Brazilska vlada je znova naslovila 
prošnjo na Mednarodni denarni sklad za 
nujno gospodarsko pomoč, ki je tej dr­
žavi potrebna za ublažitev finančnih 
težav.

V Peruju So imeli tudi nemire. Vla­
da dolži zanje 1 opozicionalno politično 
skupino Ljudska akcija. Predsednika te 
stranke arhitekta Belaunde Terija in 
še kakih 50 strankinih funkcionarjev

je policija zaprla.
Predsednik Nicarague Somosa je pro­

glasil v tej republiki vojno stanje. 
Ukrep utemeljuje s proglasitvijo splo­
šne stavke, za katero stoje opozicional- 
ci s komunisti in z nevarnostjo izkrca­
nja oboroženih emigrantskih oddelkov, 
ki napovedujejo sprožitev državljanske 
vojne.

V New Yorkii so bile pred kipom 
Svobode v pristanišču velike slavnosti 
ob 75. letnici, odikar so postavili ta kip.

Portoviejo, glavno mesto ekvadorske 
province Manabi, je bilo prejšnji petek 
prizorišče krvavih izgredov. Vojak Gar­
cia Macias je namreč hotel napraviti 
atentat na poveljnika vojaške posadke 
kapetana Galo Quevedo zaradi surove­
ga postopanje z moštvom. Atentat ni 
uspel, nakar se, je vojak ustrelil sam. 
Na pogrebu je bil tudi kapetan Queve­
do. Ljudstvo je bilo tako ogorčeno, da 
je poveljnika in ostale .častnike napad­
lo. Vojaki so odprli skladišče orožja ter 
ga začeli deliti med ljudstvo. Nastalo 
je streljanje po mestu. Častniki so se 
zatekli v častniški dom, ogorčena mno­
žica ga je pa žažgala, poveljnika Que­
vedo, ki se je hotel rešiti, pobila in nje-

ALBANSKA SKRIVNOST
Hruščev se je mudil dober teden v 

Albaniji. Prepotoval je ta najmanjši 
sovjetski satelit,, ki pa loži °b vratih 
Jadrana in sredi Sredozemlja, po dol­
gem in počez. Nekateri časopisi so po­
ročali, da so prišli v Tirano tudi kitaj ­
ski in drugi komunistični prvaki. Poro­
čila z obiska so bila silno cenzurirana, 
tako da je Moskva oddajala samo’ izvleč­
ke govorov Hruščeva, ki so se nanaša­
li na zaveznike in probleme ženevske 
konference. Hruščev je iz Tirane na­
padal zahodnjake zaradi Berlina in Za­
hodne Nemčije, grozil Italiji, Grčiji in 
Turčiji zaradi raketnih oporišč in na­
povedoval, da bo Moskva postavila ra­
ketna oporišča proti njim v Albaniji. Po 
poročilih obveščevalnih agencij so ta 
oporišča že zdavnaj zgrajena.

Pred odhodom iz Tirane v Vzhodno 
Nemčijo je Hruščev z albansko vlado 
podpisal spomenico, v kateri Albanija 
in ZSSR ugotavljata, da enako gledata 
na svetovni položaj in da se borita za 
svetovni mir skupno z ostalim sovjet­
skim blokom. Prav tako sta predlagali, 
naj bi vse balkanske države ustanovile 
na tem področju svojo razoroženo co­
no. Niti enkrat pa ni bila ne v poroči­
lih ne v govorih ' Hruščeva in drugih 
komunističnih prvakov omenjena Jugo­
slavija, čeprav so nekateri poročali, da 
se je verjetno Hruščev sestal s Titom v 
Skadru na jugoslovansko albanski me­
ji-

GORIŠKA IN PRIMORSKA
Slovenska člana tržaškega univerzi­

tetnega sveta, izvoljena na listi Adria, 
dobro branita slovenske koristi na tr ­
žaški univerzi. Tako je na drugi seji te­
ga sveta govoril Savo Sfiligoj, ki je za­
čel s “Pozdravljeni kolegi”, nato pa na­
daljeval v latinščini. V svojem govoru 
je zahteval uporabo slovenščine tudi v 
akademskem svetu, obrazložil je pro­
gram liste Adria in dokazal, da je bil 
nastop slovenskih akademikov upravi­
čen in demokratičen. Odgovoril je tudi 
nekaterim članom italijanskih list, ki so 
dejali, naj v bodoče ne nastopajo Slo­
venci samostojno, ampak v zvezi s ka­
ko italijansko listo, da se slovenski aka­
demiki ne boje nikakih borb in da so 
Slovenci dovolj zreli za samostojen, na­
stop, kulturno pa prav nič na zaostaja­
jo za najbolj kulturnimi narodi Evrope.

Damir Feigl, znani goriški slovenski 
humoristični pisatelj je umrl 30. aprila 
v starosti 80 let. Pokopali so. ga v 
Dqrnbergu. Znana je njegova knjiga 
“Pol litra, vipavca”.

V Gorici je razstavil Andrej Kosič 
na “mali stajni razstavi” v kavarni 
Teatro 11 slik, večinoma goriške in 
kraške pokrajine. Je to njegova -prva 
osebna razstava; nekajkrat je že prej 
razstavljal v družbi članov APAl-ja 
(društva goriških umetnikov).

---------------------------:--------------—r - ------

V  T E D E N

govo truplo vlačila po mestu. Vlada je 
poslala v to mesto preizkovalno komi­
sijo. Izjavlja, da krvavi dogodek nima 
političnega ozadja.

Posebni sklad Organizacije združenih 
narodov je odobril 250.000 dolarjev za 
proučitev vprašanja električne energije 
v Argentini.

Perzijski šah Reza Pahlevi je na ti­
skovni konferenci v Parizu zavračal 
sovjetske očitke, da se Perzija priprav­
lja na vojno proti Sovjetski zvezi. De­
jal je, da bi morala biti pravzaprav 
ZSSR vesela, ker se je Perzija odločila, 
da nikomur več ne bo dovoljevela po­
stavitev oporišč na svojem področju.

Predsednik francoske vlade Debré je 
imel prvo krizo svoje vlade. Do nje je 
prišlo zaradi spora s parlamentom, ki 
hoče imeti tedensko razpravo o delu 
vlade, ta pa na to ne pristaja. Dva mi­
nistra sta zaradi tega odstopila, Debré 
pa je njuni mesti zasedal z novima

Zahodnonemški kancler dr. Adenauer 
se,, je vrnil iz Severne Amerike, kjer 
je bil na Dullesovem pogrebu, zelo za­
dovoljen. Dejal je, da so Nemci lahko 
zelo zadovoljni z rezultati njegovih zad­
njih razgovorov z Eisenhowerjem in Ni- 
xonom.

Francova policija v Španiji je v zad­
njem času izvršila več aretacij proti­
vladnih elementov, ki so razširjali proti­
vladne letake. Policija, sodi, da ti leta­
ki prihajajo v deželo iz Venezuele in o- 
stalih južnoameriških držav.

Grško ljudstvo na Cipru si je usta­
novilo politično organizacijo EDMA. 
Komunisti niso prišli zraven, ker da so 
v organizaciji sami “desničarji”. Gen. 
Grivas, biv. poveljnik tajne organiza­
cije EOKA, ki se je borila za svobodo 
otoka, je dejal, da rad sprejema tudi 
naziv “skrajni desničar”, če s tem ko-

A R G E N T I N A
Notranji minister dr. Vitolo je časni­

karjem pokazal pri ppronistih zaplenje­
no gradivo, iz katerega je razvidno, da 
komunisti in peronisti načrtno priprav­
ljajo izgrede in nemire. Dr. Vitolo je 
naglasil, da bo vlada uporabila vsa raz­
položljiva sredstva za ohranitev reda v 
državi.

V mestu Junin v provinci Buenos Ai­
res so velike železniške delavnice, v 
katerih je zaposlenih nad 2.000 delavcev. 
Med njimi so v zadnjem času komuni­
sti precej povečali svojo aktivnost. Po­
vzročili so tudi nasilno dejanje z za­
sedbo železničarskega sindikata. Voja­
ška uprava, je takoj nastopila ter za­
prla nad 30 komunističnih propagandi­
stov ter jih odpeljala v Buenos Aires 
pred vojaško sodišče. (Železničarji so 
namreč še vedno mobilizirani in za pre­
stopke odgovarjajo pred vojaškimi so­
dišči). Komunisti so hoteli nato vprizo- 
riti v tem mestu splošno stavko, pa 
jim je načrt spodletel, ker se ostale 
sindikalne organizacije niso hotele pri­
družiti njihovi akciji. Vojaštvo je skup­
no z orožništvom v mestu povečalo var­
nostno službo. Do javnih izgredov pa 
ni prišlo.

Vladni intransigentni radikali so ime­
li prejšnji teden v Cordobi sestanek iz­
vršnega odbora svoje stranke in pred­
sednikov okrajnih strankinih organizacij 
v državi. Sestanek je bil v glavnem po­
svečen preosnovi stranke, da bi lahko 
z večjo udarnostjo in uspehom šla na 
volitve prihodnje leto, kot je pa bilo 
zadnjič v Mendozi, kjer je stranka pri 
volitvah pogorela. Vladi so izrekli zaup­
nico za njeno politično in gospodarsko 
delo.

Predsednik Narodne banke dr. Mario 
Martínez Casas je z radijskim govorom 
pozval stavkujoče uradništvo bančnih 
zavodov in zavarovalnic naj prenehajo 
s stavko, se vrnejo na delo te,r prizna­
jo avtoriteto vlade, ki pa bo s svoje 
strani z dobro voljo uredila zahteve te ­
ga uradništva. Z ozirom na govorice, da 
mislijo stavkaj-ji zasesti nekatere de­
narne zavode, so jih oblasti zastražile 
z oddelki orožništva, ki je oboroženo 
delno s puškami z bajoneti, delno pa 
tudi z brzostrelkami.

Vlada s Stavkujočimi bančnimi urad­
niki odklanja sleherni stik in tudi po­
sredovanje zanje. To je dr. Frondizi na­
glasil Goldsacku Donosu, predsedniku 
Zveze kršč. sindikatov Južne Amerike.

V Buenos Aires je prišel pooblaščenec 
Organizacije združenih narodov za be­
gunce dr. Avgust R. Lindt. Z argentin­
skimi oblastmi bo skušal doseči, da bi 
tudi one še v izdatnejši meri kot do­
slej prispevale k likvidaciji begunskih 
taborišč v raznih delih sveta.

Dr. Manuel Qrdoñez, prvak krščanske 
demokracije v Argentini, ki pa je s svo­
jo skupino v opoziciji proti sedanjemu 
strankinemu vodstvu, je na sestanku 
krajevnega strankinega odbora v sre­
dišču Bs. Airesa obžaloval, da vodstvo 
stranke ni izvedlo analize zadnjih splo­
šnih volitev, pri katerih je ta politična 
skupina močno nazadovala in iz tega 
izvedla potrebne zakjučke. Za volitve 
poslancev prihodnje leto mora po nje­
govem mnenju stranka nastopiti s tre­
mi zahtevami: 1. z zahtevo po uvedbi 
proporcionalnega volilnega sistema, 2. 
S povečano akcijo med, ljudstvom, da bi 
stranka mogla zgraditi močno organi­
zacije in 3. z zahtevo po resničnem 
bratstvu med Argentinci, kajti ta  stran­
ka je bila prva, ki je postavila zahtevo, 
da po zadnji revoluciji ne sme biti “ne 
zmagovalcev in ne premagancev”.

V Tucumanu se je ustanovila nova 
konservativna stranka Provincijska de­
mokratska zveza..

Na Telovo je bila v Buenos Airesu 
velika telovska procesija. Udeležil se 
je .je tudi buenosaireški mestni župan 
Hernán Giralt.

S prvim junijem je stopila v Ar­
gentini v veljavo nova, močno zvišana, 
poštna tarifa za inozemsko pošto. Tako 
stane sedaj navadno pismo do 20 gra­
mov v Evropo $ 4.20, letalsko pa do te­
že 5 gramov $ 9.20. Letalsko pismo v 
Severno Ameriko je treba frankirati z 
znamko za 5 pesov, v Avstralijo pa z 
znamko za $ 11.20.

munisti mislijo tiste rodoljube, ki jih 
vodijo domovinski ideali.

Med Dakarto in Bandungom v Indo­
neziji je prišlo do strahovite železniške 
nesreče. Vlak se je na odprti progi raz­
trgal. Od lokomotive odtrgani vagoni 
so drveli sami po progi proti postajici 
Trovek, kjer so iztirili ter se zarivali 
drug v drugega. Pri nesreči je bilo 185 
potnikov mrtvih, 200 pa ranjenih. Je to 
največja nesreča, kar so jih imeli v zad­
njih 14 letih v Indoneziji.



h ovice vz SCc&eiuje^
Glasbeno-narodopisni institut v Ljub­

ljani je pred leti začel izdajati zbirko 
■“Slovenski ljudski plesi’’. Prva knjiga, 
opremljena s številnimi črteži in foto­
grafijami, je bila “Slovenski ljudski ple­
si na Primorskem”. V njej so zapiski 
melodij, plesov, koreogrami in kineto- 
grami. Knjigi, ki jo je sestavila Marija 
Šuštar, vodja instituta, je dodan čla­
nek dr. Henrika Neubanerja: “Kineto- 
logija in njeni znaki”. Kot druga knji­
ga v zbirki je pa zdaj izšla — tudi ta  s 
slovenskimi in angleškimi opombami in 
podatki — “Slovenski plesi na Koro­
škem”. Melodije je zapisal in plese o- 
pisal France Marolt. Fotografije: Peter 
Kocjančič. Koreogrami in kinetogrami: 
Marija Šuštar.

“Poletje sedemnajste punčke” je igra 
avstralskega dramskega pisatelja Ray 
Lawier-a. V slovenščino jo je prevedel 
Janko Moder, mariborska drama jo je 
pa kot prvo gledališče v Jugoslaviji u- 
prizorila koncem marca.

Število delovnih nezgod v Sloveniji 
se je lansko leto zvišalo na 53.955, pri 
katerih je bilo poškodovanih 12.6% de­
lavcev ali vsak osmi delavec. To so u- 
gotovili na zadnjem posvetovanju Dru­
štva varnostnih inženirjev in tehnikov 
Slovenije. Na posvetovanju so odločno 
zahtevali, da je treba v delovnih obra­
tih izboljšati varnostne naprave, da bo­
do delavci bolj zaščiteni pred kakršno­
koli nevarnostjo.

Republiški svet za zdravstvo je v so­
delovanju z glavnim odborom Rdečega 
križa in psihiatrično kliniko ljubljanske

JURČIČEV JURIJ KOZJAK 
V LATINŠČINI

Neumorni prevajatelj Jurčičega Ju ­
lija  Kozjaka v razne svetovne jezike dr. 
Ferdinand Kolednik je to Jurčičevo ja­
ničarsko povest sedaj prevedel tudi v 
latinščino. Knjiga ima v latinščini na­
slov: Josephus Jurcic-Comentarii de Vi­
ta et Rebus Gestis Georghii Kozjak, 
M ilitis. Ianitarii Sloveni. Z uvodom in 
s tremi stranmi zgodovinskih podatkov 
o stiškem samostanu obsega knjiga 119, 
strani.

Knjigo, ki je izšla v nakladi 1.000 iz­
vodov, je natisnila tiskarna Schola Typo- 
granhica “Pax et bonum”, Via Merula- 
na 124 v Rimu. Je tudi na prodaj. V pol 
platno, vezan izvod stane 2 dol., broši­
ran pa en dolar in pol.

Dr. Kolednik je zapisal, da ga je ta 
“špas stal čez pol milijona lir”.

Značilno je, da je prva izdaja prevoda 
Jurija Kozjaka v italijaščino že pošla 
ter je izšla sedaj že v ponatisu.

medicinske fakultete priredil seminar za 
zdravnike, ki se ,ukvarjajo z zdravlje­
njem alkoholikov. Na seminarju je imel 
uvodno predavanje prof. dr. Janez Ka­
noni. Med drugim je navajal, da je po 
podatkih tajništva za notranje zadeve 
OLO Ljubljana bilo v letu 1955 na ob­
močju mesta Ljubljane storjenih v pija­
nosti 2149 prekrškov od ljudi, ki so se 
drzno in surovo obnašal^, ogrožali javni 
red, varnost prometa in s tem tudi svo­
jo osebno varnost. Pijani vozniki so sto­
rili 268 cestno-prometnih prekrškov. V 
letu 1955 je policija pridržala do iztrez- 
nitve 2033 oseb. t. j. povprečno po 5 
oseb na dan. Med temi, ki so pogosto 
pridržani na policiji do iztreznitve, je 72 
kroničnih alkoholikov. Dr. Kanoni je 
važnost vprašanja alkoholizma v Slove­
niji utemeljeval s porastom alkoholnih 
psihoz. Navajal je, da je bilo od leta 
19,45 do 1949 sprejetih v bolnico za du­
ševne in živčne bolezni v Polje 329 pri­
merov alkoholnih psihoz. Od tega števi­
la odpade na moške 276, na ženske pa 
53. Iz nevinorodnih krajev je bilo 235 
bolnikov, 104 pa iz vinorodnih. S stali­
šča poklicev je bilo največ obrtnikov. 
Dr. Kanoni je predavanje zaključil z u- 
gotovitvijo, da gornje število alkoholnih 
psihoz “prepričevalno govori, da je 
vprašanje alkoholizma v Sloveniji kar 
resen socialno medicinski in že kultur­
ni ter etični problem”

V Ljubljani je bila od 9. do 17. ma­
ja III. mednarodna razstava embalaže. 
.Naslednje gospodarske prireditve bodo: 
Od 7. do 14. julija mednarodna razstava 
varilne tehnike, od 28. avgusta do 6. 

.septembra V. jubilejni mednarodni vin- 
j ski sejem ter od 16. do 25. oktobra VI. 
.mednarodni sejem sodobne elektronike. 
Že letos so začeli tudi s pripravami za 
II. mednarodni lesni sejem, ki bo spo­
mladi prihodnjega leta.

Na seji Zveze novinarjev Jugoslavije 
V Beogradu so opozarjali na “nujnost 
pomlajevanja novinarskih kadrov, ki jih 
je treba pravilno usmerjati, da bi mogli 
izpoljnjevati zahteve skupnosti”. Ome­
njali so tudi, da bodo v kratkem usta­
novili tiskovni zavod, ki bo imel na­
logo podpirati šolanje novinarjev in zbi­
rati dokumentacijo o novinarstvu. Skle­
nili so tudi, da se ustanovi skupni sin­
dikat grafičnih delavcev in novinarjev.

Umrli so. V Ljubljani: Janez Dernov- 
šek, pasarski mojster, Drago Petrič, 
poštni upokojenec, Stane Zupančič, po­
slovodja, Nedeljko Golič, ekonom, Jože 
Godič, pleskarski mojster, Anton Marin­
čič, upokojenec, Olga Zajec, roj. Konje- 
dic, Stanislav Ivančič, Martin Petančič,' 
finančni nadzornik v p., Antonija Suša,

roj. Žiberna, Ivana Zorko, roj. Jezovšek, 
Jerica Jamnik, upokojenka, Emil Tom­
šič, carinski uradnik' v p., Josip Medved, 
žel. strojevodja v p.; Jurij Nardin, prof. 
v p., Marija Fritz, roj. Jančar, Viktori­
ja Picelj, Ivan Gostiša, rudniški upoko­
jenec, Karel Šircelj, žel. inšpektor v p., 
Marija Tomšič, gospodinja, Miroslava 
Počkaj, roj. Sluga, Angela Grašič, upo­
kojenka, Andrej Zadnik, elektromenter, 
Neža Podobnikar, roj. Kržišnik, Kata­
rina Gregorič, Franja Bavdek, roj. Ru­
gelj, Uršula Kos, roj. Rožnik, Peter Je­
sih, upok., Katarina Avsenik, Rok Po­
gačnik, upokojenec, Miro Wabra, davč­
ni upokojenec in Josip Stupica, pos. v 
Žužemberku, Helena Klančnik v Mojstra­
ni, Andrej šifrer, upok. v Stari Loki, Jo­
žefa iškrabut, roj. Grm., pos. v Sv. vrhu 
pri Mokronogu, Janez Koderman v Črnu­
čah, Marija Dagarin, roj. Markizeti v 
Koroški Beli, Ivan štibrič, upok. v No­
vem mestu, Marija Petač v Blejski Do­
bravi, Josip Brinar, pedagog in pisatelj 
v Celju, Helena Bajželj, roj. Lerchegger 
v Šmartnem, Jožefa Klemenčič v Selah 
pri Jugorju, Milka šribar, roj. Vozelj v 
Trbovljah, Ana Doberlet v Stožicah, 
Janko Tomažič, žel. uslužbenec v p. v 
Bohinjski Bistrici, Marija Božič, roj. 
Dremelj v Trbovljah, Terezija Ucman v 
Vavti vasi, Ignacij Sitar, pos. pri Sv. 
Marjeti, Janez Tomažič, žel. upok. v Bo­
hinju, Ivan Veber v Zalem logu, Katari-

BUENOS AIRES
Telovska procesija

za Slovence na področju Vel. Bs. Airesa 
bo v nedeljo, 7. junija ob 10. uri do­
poldne v baziliki Marije Pomočnice v 
Don Boscovem zavodu v Ramos Mejia.

Gospodarstvo Slovenije
je bil naslov predavanju, ki ga je imel 
g. Avgust Horvat v soboto 30. maja na 
prosvetnem večeru, Društva Slovencev. 
Predavatelj je zbi;al veliko statističnih 
podatkov. Prikazal je slovensko gospo­
darstvo pred vojno ter po letu 1945. Ko­
munistično gospodarstvo je razdelil v 
dve obdobji. Od leta 1945 do 1948 je 
tkzv. doba administrativnega gospodar­
stva, od leta 1948 naprej pa komuni­
stična “demokratizacija” gospodarskega 
upravljanja. V prvem razdoblju so slepo 
kopirali ruski konpmizem. Svojim poli­
tičnim nasprotnikom so pobrali premo­
ženje, podržavili veleposestva, denarne 
zavode, cerkveno imovino, vso trgovino, 
31. jan. 1946 pa tudi vsa bogastva v 
zemlji, vode, vir piergije in druge na­
ravne. sile. V praksi je doživela polom 
tudi objavljena agrarna reforma, s ka­
tero se je obogatila samo država, ne pa 
človek* ki je zemljo dobil. Prvo obdobje 
označuje splošno nazadovanje, v drugi 
so pa komunisti začeli popravljati svo­
je napake, odstranili so državno plani­

na Vodenik, upok. v Šempetru v Savinj­
ski dolini, Marica Benedik, roj. Cof v 
Šmartnem pri Kranju, Ivan Polovšnik, se­
dlar v Lescah, Alojz Suža, upok. v La­
škem, Ana Križanovski, roj. Mlinar v 
Črni na Koroškem, Andrej Pirc, žel. 
sprevodnik v p. v Domžalah, Jožefa Se- 
vernik, roj. Rudi v Celju, Ida Blatnik na 
Homcu, Neža Hočevar v Stranski vasi 
pri Semiču, Jakob Založnik na Viču, 
Franc Pajk v Višnji gori, Ivan Velkavrh 
v Dravljah, Marjeta Kamnar, roj. Buri- 
ca v Hrastju pri Devici Mariji v Polju, 
Peter Skerlep v Mengšu, Matija Šterk, 
kurjač na rudniku v Kočevju, Polde 
Podmenik v Trbovljak, Jakob Valant na 
Črnivci, Viktor Jazbec, čevljarski moj­
ster v Sebenjah, Marija Koder, upok. 
Tob. tovarne v Polju, Martin Stanjko, 
upok. v Dobrunjah in Emiea Zindl, roj. 
Pfeifer v Škocijanu pri Kopru.

Ob stoletnici rojstva skladatelja Rista 
Savina je mariborska opera uprizorila 
njegov balet “čajna punčka”.

S prvim aprilom je jugoslovanska 
poštna uprava zvišala poštno tarifo. 
Poštna tarifa za navadna pisma v no­
tranjem prometu je zvišana od 15 na 
20 din, za dopisnice od 10 na 15 din, v 
mednarodnem prometu pa za navadna 
pisma od 30 na 40 din in za dopisnice 
od 17 na 20 din. Pristojbina za brzojav­
ke je zvišana od 8 na 10 din za be­
sedo.

ranje in se začeli vračati k elementar­
nemu gospodarskemu zakonu o ponudbi 
in povpraševanju. Ukinili so tudi držav­
no akumulacijo in dali večje pravice Na­
rodni banki, kateri mora Slovenija po­
šiljati kar 40% svojega narodnega do­
hodka. Kmetijstvo je sicer začelo malo 
napredovati, toda v nobenem primeru ga 
ne moremo primerjati z državami za­
hodnega sveta, ki so bile med vojno tudi 
opustošene.

Predavatelj je tudi omenjal divje iz­
sekavanje slovenskih gozdov pod komu­
nisti. Pred vojno so bili najbogatejši v 
Srednji Evropi; komunisti so jih pa eno 
tretjino izsekali. Govornik je končno pri­
kazal tudi stanje živinoreje, vinograd­
ništva in trgovino, ki z zahodnimi drža­
vami ne more nikjer konkurirati. Glede 
življenskega standarta pa je povedal, da 
je bil še leta 1954 znatno nižji kot je pa 
bil leta 1939. Po vsej ogromni zahodni 
pomoči bi morala biti Jugoslavija gospo­
darsko na isti stopnji kot je Belgija, je 
pa daleč za njo.

30-letnico mature
so praznovali v Bs. Airesu Slavko 

Tršinar, Beno Tičar in Radivoj Rigler. 
Šolski tovariši so se zbrali dne 24. ma­
ja na prijaznem Kraljevem domu v me­
stu San Anton de Padua ter so skup­
no prebili lep dan v spominu na svoja

Vsak teden ena
MOJA DOMOVINA...

Oče, mati, bratje in sestre, 
koče, mesta, trate in steze, 
holmi, skale večnega snega:
To je moja domovina.

Zdrava bodi moja lepa domovina, 
moja lepa domovina.

Prva pesem mladih sončnih dni, 
varovanka fantove moči, 
kres, ki sega meni do neba:
To je moja domovina.

Zdrava bodi. . .
Zemlja rodna moja je takoj 
da, če treba, bil se bom za njo. 
Zadnja kaplja mojega srca:
To je moja domovina:

Zdrava bodi. . .

dijaška leta in profesorje. Slavko Tr- 
sinar je bil doma po letu 1935 nekaj 
časa tajnik v dr. Koroščevem kabinetu 
v notranjem ministrstvu, na to pa višji 
uradnik pri Trgovski bolniški blagajni 
v Ljubljani. V Argentini je uradnik v 
tpvarni v Chapadmalalu v prov. Bs. Ai­
res. Beno Tičar je deloval doma kot re­
ferent za vojne zadeve na občini v Litiji 
v Bs. Airesu je pa zaposlen v velikem 
tovarniškem obratu. Radivoj Rigler je pa 
bil doma aktivni častnik. V Argentini je 
med drugim delom za slovenske rojake 
napisal dober učbenik kasteljanskega 
jezika: Sam temeljito kasteljanski.
OSEBNE NOVICE

Družinska sreča. V družini; ^l^nisla- 
va Rupnika in njegove žene ge Ane, 
roj. Klemenčič, se je 10. aprila rodila 
hčerka. Dne 24. maja jo je v mestu 
Churruca na področju San Martina kr­
stil dr. Mirko Gogala na ime Irena. Za 
botra sta bila ga Ivanka Klemenčič in 
Stanko Oberžan. V družini Franceta Jer­
mana in Lučke Kralj v Bariločah se je 
pa rodil tretji sin. Bil je krščen za Mar- 
tina-Tomaža. Srečnima družinama naše 
čestitke.

Poroka
V soboto 3. maja, t. 1. sta se v farni 

cerkvi v San Justo poročila g. Vinko 
Urbančič, iz znane Urbančičeve druži­
ne iz Čateža, ter gdč. Viktorija Josipina 
Ludvik, hčerka uglednega slovenskega 
staronaseljenca g. Josipa Ludvika, rav­
natelja Scholnikove papirnice v Hur- 
linghamu. Za priče so bili: ženinu nje­
gova mati gospa Alojzija in brat Tone, 
nevesti pa gospa in gospod Ludvik. Mla­
di par je poročil č. g. J. Mernik, na ko­
ru pa je svojemu bivšemu predsedniku 
zapel Gallus. Poročno slavje je bilo oh 
veliki udeležbi starih in novih sloven­
skih naseljencev v Hurlinghamu. Mlade­
mu paru k poroki iskreno čestitamo in 
mu želimo vso srečo.

S L O V E N C I  V A R G E N T I N I

Dr. Krek o ml n ošili Slovencev do ideje 
jugoslovanstva

(Nadaljevanje) (4)

3.. maja 1918 so slovenski, hrvatski in 
srbski politiki iz monarhije v Zagrebu 
dali izjavo, da je potrebna koncentraci­
ja vse strank in skupin, ki sprejemajo 
načelo narodnega odinstva, narodnega 
samoodločanja in zahtevajo narodno 

neodvisnost ter po demokratičnih nače­
lih urejeno državo Slovencev, Hrvatov 
in. Srbov,,

Avstrijaka vlada je 4. maja odgodila 
parlament in ob tej priliki je predsed­
nik vlade Seidler govoril o jugoslovan­
skem vprašanju. Priznal je, da je mož­
no, da bo nastala morda kaka jugoslo- 
vanka država ali je podčrtal, da sma­
tra za popolnoma izključeno, da bi bili 
v njej tudi kraji, ki leže ob Jadranu do 
nemškega ozemlja in se smatrajo kot 
del tega ozemlja. Izključil je torej Slo­
venijo. Vendar vse to ni zaustavilo na­
še politične poti.

18. avgusta so osnovali v Ljubljani 
Slovenski narodni svet kot vrhovno poli­
tično reprezentativno telo vseh Sloven­
cev. Svet je imel glavno in skoro edino 
nalogo, da Slovence uključi v državno 
skupnost južnih Slovanov. Smatral se 
je od začetka le za del, slovenski del, 
splošnega odbora, ki je nastal v obliki 
kot Narodno Veče države Slovencev, Hr­
vatov in Srbov v Zagrebu začetkom ok­
tobra 1918. 16. oktobra je Narodno Ve­
če odgovorilo na cesarjev manifest, da 
zahteva “zedinjenje naroda Slovencev, 
Hrvatov in Srbov na vsem etnografskem 
teritoriju brez ozira na kakršnekoli po­
krajinske ali državne meje v eno edino 
suvereno državo.” 20. oktobra je Na­
rodno Veče pozdravilo Wilsonov pred­
log in njegovih 14. točk. 29. oktobra je 
hrvatski sabor prekinil vse zveze z Av- 
stro-Ogrsko in v Ljubljani so Slovenci

isto napravili ob ve,liki manifestaciji na 
Kongresnem trgu.

Konkretno grajenje in urejanje skup­
ne države Srbov, Hrvatov in Slovencev, 
življenje in politične muke Jugoslavije, 
so znana reč. Važno pa je to: Jugosla­
vije je zajela v svoje meje vse ozemlje 
Srbov in Hrvatov, Slovenci pa smo pri­
šli vanjo ranjeni in obsekani. Tretji­
na našega naroda je ostala v Italiji, 
Avstriji in Madžarski. Pa smo vendar 
mi Slovenci sprejeli Jugoslavijo iskreno 
kot tisto državno obliko, v kateri smo 
videli največ možnosti narodnega na­
predka in svobode in še najboljše jam 

'stvo za zaščito naših narodnih maryjyjh ,̂.

P
 Naloge in dolžnosti 

emigracije

Naj bo dovolj zgodovine. 150 let na­
šega narodnega življenja dokazuje, da 
, slovenska narodnost nosila jugoslovan­
sko misel v najlepšem, najidealnejšem 
njenem pomenu in smislu, da sta obe 
rastli, se krepili, doživeli, lepe zmage v 
najtežjih razmerah, proti odporu mnogo 
močnejših, če nam je treba posebej 
dokaza, da je jugoslovanska misel na­
ravna dopolnitev naše srbske, hrvatske 
in slovenske nacionalne kulture, zgodo­
vina je ta dokaz dala. Grehi in napake 
ljudi, ki so zlorabili idejo nalašč, v zlem 
namenu ali v zmoti, bilo da so to poe- 
dinc.i ali kolektivi, vrednosti ideje sa­
me ne morejo spremeniti, ne morejo ji 
škodovati. Mislim, da je tako tudi pri 
Hrvatih in Srbih.

Kot Slovenec, politični emigrant iz 
Jugoslavije, pa rečem tole: O naši bo­
dočnosti bo odločal narod doma. Nepo­
sredna aktualna dolžnost politične emi­
gracije je da pomaga temu narodu, pa 
naj ga zove srbski, hrvatski, slovenski

ali jugoslovanski narod, da si ta narod 
olajša-, breme in trpljenje,, ki ga tare, 
Za bodočnost je pa treba temu narodu 
pomagati,, da ■ se (bo dokopal do demo­
kratičnih političnih svoboščin, da se re­
ši komunistične tiranije. Dokler teh svo­
boščin ni, je sm ešno—- zastonj govori­
ti o kakršnihkoli političnih programih, 
ki predpostavljajo svobodno odločanje 
naroda. Nasprotno. V teh razmerah je 
škodljivo širiti take programe in vžiga­
ti . iniciative, ki rode prepir in prepre­
čujejo skupen napor za osvobojenje. Kaj­
ti državljani komunistične Jugoslavije 
se. bodo vsi osvobodili te tiranije, kadar 
se bodo. Dokler ,se ne osvobode, bodo 
vsi morali nositi isto težko usodo. Še 
jasneje nam td pokaže odgovor na vpra­
šanje česa se naši narodi najbolj boje. 
Boje se, da se bo komunistična diktatu­
ra držala z vsemi poslabšanji, ki jih 
nujno poraja, čim dalj traja, boje se 
sovjetske okupacije in boje se kaosa, 
zmede.
■ Naša naloga je torej, da pomagamo 
temu ljudstvu, da. zruši diktaturo v ce­
li državi, z vsemi sredstvi v vseh mož­
nih področjih, že ta naloga sama je tako 
ogromna, da bi morala črpati vse naše 
male moči. S svojim delom bi pa morali 
temu ljudstvu dajati upanje, da tedaj, 
kadar bo prišlo do toliko željenega pre­
hoda izpod diktature v demokratični re­
žim, ne bo po naši krivdi ali opustitvi 
nastala nikaka zmeda, ki uničuje dobro 
in rodi nove nesreče. Nihče med nami, 
in ni ga med živimi, ki bi vedel v ka­
kih razmerah se bo prehod izvršil, kak­
šne sile bodo tedaj odločilne. Toda, če 
nas zgodovina sploh more kaj naučiti, 
če moremo sploh, kaj predvidevati, mo­
ramo vedeti vsaj to, da so veliki in moč­
ni in vplivni sovražniki, ki so vedno v 
preteklosti, ki sedaj in ki bodo v bo­
dočnosti želeli in skušali uničiti našo 
narodno neodvisnost ali za nas. vse ali 
vsaj za znatne dtfle naših narodov, tako

Srbov, Hrvatov kot Slovencev.
Vsi tisti med nami, ki se pritožujejo 

nad Jugoslavijo, ki bi želeli in ki išče­
jo kaj drugega, navajajo razloge za 
svoje predloge in rešitve in za večino 
njih suponiram, da jih vodijo idealni 
motivi. Vendar naj mi bo dovoljeno, da 
smatram, da premalo upoštavajo tole, 
kar je osnovno: Jugoslavija je tista e- 
dina državna formacija, ki je zagrabila- 
celotni etnični teritorij, vse ozemlje 
Srbov in Hrvatov. Niti v preteklosti ne 
vidimo nobene druge take rešitve, niti 
sedanja obilna razprava druge take re­
šitve ni dala. Prepričan sem, da druge 
take rešitve, ni. Današnja Jugoslavija' 
zajema vse kraje, kjer strnjeno žive 
Hrvati in Srbi, takorekoč do poslednje 
vasi. Kažem na to osnovno dejstvo, kot 
vrednoto, ki jo je treba postaviti na pr­
vo mesto vsake narodne politike. Vse 
drugo, odnošaji, razmere in razmerja, 
vse se more menjati in urediti, toda me­
je se dobivajo samo v vojskah ali drugih 
kataklizmah. Zemljevid in površno po­
znanje naših razmer brž pove, da si ra­
zen jugoslovanske kombinacije sploh 
ni mogoče misliti oblike, ki bi dala Sr­
bom in Hrvatom celo njihovo etnično o- 
zemlje. Samo tisti, ki pozna muke na­
rodnih manjših, more občutiti in oceniti 
kolika blagodat je imeti ves narod, vse 
svoje moči v eni in isti državi, in to 
v državi, v kateri_ imajo tako Srbi, kot 
Hrvati močne ključne položaje tako, da 
brez prvih kot drugih demokratično u- 
rejena ta. država sploh ne more obstati. 
Politik, ki tvega po svoji lastni inicia­
tivi; da mu del naroda pade pod tujca, 
da pade v usodo zapostavljene in brezpo­
membne narodne manjšine, pa mislim, 
da res nima srca za svoj narod. Iz te­
ga osnovnega stališča je jugoslovanska 
kombinacija najsrečnejša rešitev poseb­
no za Hrvate in Srbe. Odvisno je od lju­
di in njihove dela, da vodijo javni na­
rodni, politični in državni posel v do--

brem namenu in s ciljem, da se ustvari­
jo razmere, v katerih bodo mogli doseči 
najvišjo mero zadovoljnosti in sreče o- 
boji.

Ker vemo, da bodo zunanji 'sovražniki 
izkoristili vsako možno priliko, da nas 
ozemeljsko obsekajo, če ne že uničijo 
kot neodvisne, samostojne narode, je 
dolžnost slehernega iskrenega srbskega, 
hrvatskega in slovenskega patriota in 
vseh nas, da s skupnimi silami storimo 
vse, kar moremo, da bi pomagali narodu 
v domovini, da ohrani mednarodni po­
jem državnih mej, ki so garant nedotak­
ljivosti tako hrvatskega, kot srbskega in 
slovenskega etničnega ozemlja. Dotlej, 
dokler celo naše narodno ozemlje ni 
zasigurano in stabilizirano v novem de­
mokratičnem redu tega dela Evrope,, 
mislim; da je res veleizdaja rušiti meje 
države, ki nam čuva naše ozemlje in to 
veleizdaja Hrvatstva, Srbstva in Slo­
venstva v mnogo večji meri, mnogo bolj 
strašno in neposredno kot izdaja Ju­
goslavije. Zavedam se, da je tole moje 
govorjenje ¡v velikem nasprotju s seda­
njim stanjem v naši emigraciji. Nimam 
pred očmi takoj kake skupne organiza­
cije ali druge konkretne oblike skup­
nega dela. Mislim le, da je neobhodno 
potrebno, spremeniti duh in način na­
stopanja. to moramo, vse skupine, mi 
vsi. Vedno in neprestano moramo .delati 
tako, da na vsak korak izpovedujemo, da 
je največje naše zlo samo komunizem 
in njegova diktatura nad narodom. Mo­
ramo kazati kvalitete, ki bodo ustvarja­
le prepričanje, da smo res idealni bor­
ci za dobro našega ljudstva, da smo 
sposobni biti pozitivni sodelavci in po­
močniki za uvedbo demokratičnega re­
da v tem našem delu Evrope, da zna­
mo čuvati- svoje in da bomo uredili med­
sebojne odnose z mirnim sporazumom, 
ki ne bo nikomur v škodo in, ki zlasti 
ne bo izzival nobenih tutorjev nad nami,

--- -------- ........................................... . --
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Kako se reče
Bralcu iz Mar del Plate:

G. Pekolj prevaja (v svojem špansko- 
slovenskem slovarju) “llavero” z bese­
do obroček (za ključe). Mislim, da je 
izraz še kar dober, čeprav danes “lla­
vero” že ni več samo obroček, ampak 
pomeni tudi verižico z okrasnim obe­
skom. Pa tudi to, kar je bil nekoč obro­
ček, je sedaj kvadratne ali trioglate ob­
like. Vendar kaže rabiti omenjeni izraz, 
dokler ne najdemo boljšega. Skušal bom 
izvedeti, kakšno besedo imajo sedaj v 
Sloveniji.

Nekdo drug vprašuje, kako sloveni­
mo “almohadilla”. Gotovo ima v mislih 
predmet, ki ga vidimo v pisarnah. Špan­
ska. beseda pomeni blazinico (almohada- 
blazina) in ta izraz rabimo tudi Sloven­
ci. Da se izognemo dvoumnosti, smo 
včasih prisiljeni dodati kako določilo. 
Pravimo blazinica za žig ali pečatna 
blazinica. Tudi Nemci imajo nekaj po­
dobnega : das Stempelkissen.

Že večkrat sem se hotel lotiti neka­
terih . napačnih predlogov, ki jih kljub 
dolgoletnemu preganjanju še vedno sre­
čujemo v našem tisku. To so napram, 
potom, povodom, glasom itd. Teh besed 
narod ne rabi, skoyali so jih ljudje, ki 
so imeli dosti opravka s tujimi jeziki 
ih so izgubili čut za materinščino. 
Oglejmo si, kako jih nadomeščamo!

Napram — do, proti, nasproti; potom 
— po, s, z; povodom — ob (priliki), gla­
som — po, s, z. Da si bomo laže (ne: 
lažje) zapomnili, bom navedel nekaj 
zgledov. Izpolnili sol nalogo napram 
lastnim bratom (prav: do lastnih bra­
tov). Napram višjim je priliznjen, na­
pram nižjim pa surov (prav: do višjih 
ali proti višjim ali nasproti v išjim ...). 
Potom radia vse izvemo (prav: po ra ­
d iu .. .) .  Potom zasebnega pouka je to 
dosegel (prav: z zasebnim poukom ...). 
Kadar rabimo potom prislovno s pridev­
nikom, to besedo kar izpuščamo, kot n. 
pr.: mirnim potom — prav: mirno, po 
mirni poti; kemičnim potom — kemično, 
na kemični način. Povodom razstave 
(prav: ob priliki razstave, ob razstavi). 
Glasom zadnjih poročil (prav: po zad­
njih poročilih). Glasom uradnega ukaza 
(prav: po uradnem ukazu, z uradnim u- 
kazom).

Zaradi podobnosti bom omenil še dve 
zelo ukoreninjeni napaki: začetkom leta, 
koncem leta. Kako je pravilno? V za­
četku leta, ob koncu leta (tudi: konec 
leta). Prav tako ne smemo reči koncem 
koncev, ampak konec koncev (naposled).

J A V N I  N O T A R
Francisco Raúl Cascante

Escribano Público 
Uruguay 387

T. E. 40 -1605 Buenos Aires

ABLE IN BAKER V VSEMIRJU
Ameriška vojska je pretekli teden iz­

vedla enega svojih najuspešnejših ra­
ketnih poletov v vsemirje. Z raketo Ju- 
piter-C sta namreč na 1500 km dolgo 
potovanje v vsemirski prostor v višino 
450 km odleteli dve opici in se srečno, 
nepoškodovani vrnili na zemljo. V ko­
nici rakete sta odleteli v vsemirje z
10.000 km hitrostjo, napravili velikanski 
lok po vsemirskem brezzračnem prosto­
ru ter zajadrali nazaj v zemeljsko o- 
zračje proti morski gladini, 1500 km 
vstran od odletne točke.
V bližini čakajoče ladje so konico rake­
te, ki je padla v morje z razpetimi pa­
dali, dvignile na krov, kjer so opici o- 
svobodili ozkega prostora v neprodušno 
zaprti kapsuli. Takoj po izstopu sta se 
opici spravili na ponujene orehe in le­
šnike.

Opici so prepeljali v Washington na 
tiskovno konferenco, kjer so ju časni­
karji slikali kot prva živa sesalca, ki 
sta letala po vsemirskem prostoru in se 
živa vrnila na zemljo. Strokovnjaki so 
na tej konferenci povedali, da sta opici 
v trenutku vrnitve v zemeljsko ozračje 
prenesli 38 kratni pritisk zemeljske tež­
nosti, seveda v nasprotni smeri, nav­
zven, ko so se namreč odprla prva pa­
dala, da zaustavijo padanje raketne ko­
nice, v kateri sta potovali. Razen te, 
da sta med poletom popolnoma normal­
no živeli, pa strokovnjaki niso hoteli 
povedati drugih ugotovitev.

Opica Able je pa nekaj dni zatem po­
ginila.

Ta uspeh > je močno približal Ameri- 
kance k prvemu človeškemu poletu v 
vsemirski prostor. Že več mesecev va­
dijo sedem izbranih mož iz letalstva in 
mornarice, ki so vsi stari nad 32 let, 
za tak polet. V trenutku, ko bo odlet 
pripravljen, pa bodo določili enega od 
sedmih za pot.

S L O V E N C I

VENEZUELA
V družini g. Alojza Ilije je zbolela ga 

Nuša. Hud revmatizem jo je položil v 
posteljo. Želimo ji skorajšno ozdravitev.

V Maracaibo, kjer so močni petrolej­
ski vrelci, živi več slovenskih rojakov. 
V začetku maja je bil pri njih na obisku 
slovenski dušni pastir v Venezueli g. Ja­
nez Grilc iz Caracasa.

USA
V novi cerkveni dvorani v , župniji sv. 

Štefana v čikagu so imeli ob obletnici 
smrti p. Kazimirja Zakrajška 2. maja 
spominsko prireditev. Večletni najožji 
sodelavec pok. Zakrajška na bežigrajski 
fari v Ljubljani g. Klavdij Okorn, sed. 
župnik fare sv. Janeza v Milwaukee, je 
imel lep spominski govor, nato je pa bi­
la uprizoritev igre v treh dejanjih “Pri 
kapelici” v režiji Filipa Stanovnika.

Tudi letošnji slovenski radijski festi­
val je v Čikagu lepo uspel. Letos je dobil 
slovensko odlikovanje John Gottlieb v 
priznanje za njegovo 50 letno požrtvo­
valno delovanje med Slovenci v Čikagu. 
Plesna skupina je letos naštudirala nove 
plese. Posebno pozornost je vzbujala 
otroška plesna skupina, ki je pod vod­
stvom ge Milene Šoukal, zapela tudi več 
slovenskih pesmi. Njeni štirje fantiči pa 
so 'kar sami zapeli pesmi “Sonček čez 
hribček gre” in “Marko skače”. Novost 
letošnje prireditve je bila tudi točka, v 
kateri je nastopilo 12 deklet. Ob sprem­
ljavi godbe so predstavljale 12 mesecev.

Programski del prireditve je zaključi­
la točka, ko je ob zvokih slovenske him­
ne stopila na oder Ivanka Stanovnik kot 
Miss Slovenija.

V dvorani se je nato razvila prijetna 
družabna prireditev.

Slovenski oder v Clevelandu je upri­
zoril z lepim uspehom v dvorani Slov. 
narodnega doma veseloigro s petjem 
“On in njegova sestra”. Igro je naštudi­
ral Pavle Intihar, pevske točke pa Fran­
ce Zupan. Pri igri je sodeloval orkester 
“Marijan Tonkli”.

Opereta “Mežnarjeva Lizka” je bila 
uspela slovenska prireditev v Clevelan­
du/, ki se je bodo rojaki še dolgo spo­
minjali. Nad 20 prijetnih melodij in 
glasbenih vložkov so izvajali pevci soli-

P O S V E T U

DVE “OKROGLI” IZ BUENOS 
AIRESA. . .

Slovensko podjetje za izdelavo gramo­
fonskih plošč v Buenos Airesu JA­
DRAN je pred kratkim začelo prodajati 
svojo prvo ploščo v 45 o|m. Nanjo so 
snete slovenske narodne pesmi (Moj 
puobč ja kna lumpej, Od Celja do Žal­
ca, Nebo žari in Nocoj pa, oh, nocoj!) 
v izvedbi moškega kvarteta Vasovalci, 
ki so doslej snemali samo na 78 o|m. 
Plošči, ki je vložena v varnostni ovoj, 
je dodan večbarvni zunanji ovitek, ki 
kaže štiri gorenjske klobuke. Na hrb­
tu ovitka so besedila štirih pesmi. Plo­
šča -— sneta v studiu RCA VICTOR — 
je nezlomljiva in jo je torej mogoče po­
slati po navadni ali zračni poti prijate­
ljem doma ali po svetu.

K delu mladega podjetja čestitamo in 
želimo, da bi še naprej čim bolje sne­
malo čim lepše naše pesmi.

Jugoslovanska družba za plošče JU- 
GOTON, ki tukaj tiska v Zagrebu sne­
te pesmi, je v Buenos Airesu izdala 
svojo prvo slovensko LP (dolgotrajno) 
ploščo. Ovitek nosi naslov: “i s ta  es la 
alegre Slovenia. — Por los Alegres Al- 
pinos. de Liubiana”, nakar sledi čudovit 
slovenski prevod, ki se glasi: “Sloven­
ske polke i valceri. —- Sviraju Veseli 
Planšarji iz Ljubljane” . ..

sti in zbor Korotan ob spremljavi deset­
članskega orkestra slušateljev Cleve­
landskega glasbenega zavoda. Pri upri­
zoritvi so dalje pomagali najboljši 
igralci dramatskega društva Lilija-Hele- 
na in Srečo Gaser, Ivan Hauptman, Av­
gust Dragar, Andreja Stanonik, Zdenka 
Mejač, poleg teh odlični igralci Sloven­
skega odra Olga Zupančič, Mary Prince, 
Miro Odar, zatem “šentviški” igralci 
Jože Dovjak, Pavle Borštnik, Mici Rija­
vec. In tudi člani Radio kluba Stane Šu­
šteršič, Rado Menart, Milan Pavlovčič 
in Božo Pust so storili vse, da je Mež­
narjeva Lizka res lepo stekla preko 
odra.
AVSTRALIJA

Družinsko srečo so povečali novorojen­
ci naslednjim slovenskim družinam: V 
Williamstownu se je v družini Štefana 
Mrzel in Majde, r. Korošec rodila hčer­
ka Helga Marija, v družini Štefana Špic- 
lin in Marije, r. Dolšak v Bell Parku, 
so dobili hčerko Elizabeto, Janez Kle­
menčič in Jožica, r. Zamernik v Haw- 
thornu sta se razveselila hčerke Irene, 
Stanislav Kirn in Albina, r. Marinčič 
v North Fitzroyu pa tudi hčerke Mi­
riam. V družini Jožefa čelharja in Mari­
je, r. šorec v Clifton Hillu so dobili sina 
Jožka. Sina Jožka imajo tudi v družini 
Antona Brožiča in Ivane, r. Šuštar. Jože 
Smole in Štefanija, r. Kavčnik v Wil­
liamstownu se veselita sinčka Romana, 
Franc Gomizelj in Elza, r. Pipan v 
Ascot Vale imata sina Roberta. V Ade- 
laidi pa imajo v družini Antona Jesenka 
in Emilije, r. Urh sina Franca Petra.

Država N. S. W. v Avstraliji je izda­
la zakonsko odločbo, s katero je zelo o- 
lajšala položaj zdravnikom, ki so prišli 
kot emigranti v to deželo. Zakonska od­
redba namreč določa, da lahko dobi vsak 
zdravnik-inozemec, ki je prišel v NSW 
pred junijem leta 1958 pravico za izvrše­
vanje zdravniške službe v bolnišnici. Po 
enem letu se lahko prijavi za izpite, za­
tem nadaljuje še štiri leta službo v bol­
nišnici, nakar lahko svobodno izvršuje 
zdravniško prakso. Te zakonske odred­
be se je poslužil tudi slovenski zdravnik 
dr. Mihael Colja, ki je lani prišel v 
Avstralijo. Pravzaprav si je izbral še 
krajšo pot. V podeželju sta bili prav 
tisti čas, ko je bila izdana omenjena 
odredba, razpisani dye zdravniški mesfi. 
Zanji se je prijavilo 11 zdravnikov. Eno 
mesto je  dobil slovenski zdravnik dr. 
Colja, drugo pa neki madžarski zdrav­
nik. Oba sta namreč dosegla od vseh

pred zdravniško komisijo najboljše oce­
ne. Takoj so ju poslali na “teren” ter 
sta s tem povsem izenačena s položajem 
avstralskih zdravnikov. Obvezati sta se 
samo morala, da bosta ostala na pode­
ljenih mestih vsak po pet let. Dr. Mihael 
Colja je v kraju Bogan Gate s svojo 
družino sam med domačini, ki so v glav­
nem bogati farmarji, ter se ukvarjajo z 
rejo ovac in goveje živine. Tako imajo 
rojaki v Avstraliji svojega prvega zdrav­
nika, ki v Avstraliji sme izvrševati 
zdravniško prakso.

PRAVNA POSVETOVALNICA
Vprašanje: Ali se lahko vložijo proš­

nje za pokojnino in katere listine je 
treba priložiti tej prošnji? Koliko let 
mora biti nekdo zavarovan, da ima pra­
vico prositi za prostovoljno upokojitev?

Odgovor: Vse pokojninske blagajne v 
Argentini zopet sprejemajo prošnje za 
pokojnino. Za pokojnino se prosi tako, 
da se pristojni blagajni predložijo na­
slednje listine: legalizirani krstni list. 
Kdor takega krstnega lista nima, naj si 
ga pravočasno preskrbi. -Če bi mu bila 
izdaja takega krstnega lista odklonjena, 
mora napraviti nadomestni rojstni list s 
pomočjo posebnega postopka pri tukaj, 
sodišču. Ta postopek se imenuje “infor­
mación sumaria”. Poleg krstnega ali 
rojstnega lista je treba predložiti bla­
gajni potrdilo o delu in zaslužku vseh 
delodajalcev, pri katerih je zavarovanec 
v zadnjih desetih letih delal. Vsakdo mo­
ra dokazati, da je bil zavarovanec bla­
gajne najmanj deset let, ako hoče dose­
či prostovoljno upokojitev (retiro vo­
luntario).

Pred nakupom se posvetujte pri
Lojzetu Novaku

Izključno zastopstvo

H U M A R  S. It. L.
Avda de MAYO 302. T. E. 658-7063

Velika izbira hladilnikov, pralnih 
strojev, šivalnih strojev, plinskih šte­
dilnikov, TV aparatov ter drugih 
potrebščin za dom, vse najboljših 
znamk. Cene ugodne, tudi možnost 
dolgoročnega odplačevanja. Kličite 
po telefonu, zglasite se osebno v tr ­
govini. Pridem tudi na dom.

Čas je zlato!
Zato ga ne izgubljajte!
Čimprej si nabavite dobro
M O T O R N  O K O L O

pri Lojzetu Novaku
Izključno zastopstvo BUMAR, SRL 

•
Avda de Mayo 302, T. E. S58-7083 

Ramos Mejía 
•

TUDI’MOŽNOST DOLGOROČNE­
GA PLAČEVANJA!

SPOMINSKA PROSLAVA 
Nedelja , 14. junija , ob 16. uri popoldne

V D V O R A N I  S A N  J O S E  
Azcuenaga 160, Capital

Oddolžimo se spominu junakov padlih za našo svobodo!
Društvo Slovencev

PO ŠPORTNEM SVETU
Jugoslavija : Švica 5:1 (2:0). Samo 

en teden po neuspehu v Budimpešti je 
skoro isto moštvo pokazalo popolnoma 
novo igro in v Baslu pregazilo švicar­
sko moštvo.

V drugem kolu zvezne košarkarske li­
ge je Ljubljana premagala pred 2000 
gledalci državnega prvaka Beograd. Ta 
poraz bo verjetno Beogradu ob koncu 
delal še velike preglavice; zelo pa se 
vesele zmage Ljubljane akademski klub 
Olimpija iz Ljubljane, ki je eden naj­
resnejših kandidatov za prvo mesto. 
Olmpija je premagala v Zagrebu Loko­
motivo s 66:55.

V Sao Paolo si je Brazil osvojil na­
slov južnoameriškega prvaka v lahki 
atletiki. Tekmovali so poleg Brazilcev 
samo Čilenci in Argentinci. Zadnji so 
dosegli 163 točk in pokazali, da je ar­
gentinska lahka atletika zelo nazadova­
la, velik napredek pa so pokazali Čilem 
ci, ki so kar ogrožali Brazilcem prvo 
mesto. Čilska reprezentanca je nabrala 
220 točk, Brazil pa 237.

Nastopi angleške nogometne reprezen­
tance v Južni Ameriki bodo prav goto­
vo vzdignili v Angliji veliko prahu in 
bodo iskali krivcev vsepovsod. Porazo­
ma po Brazilu (0:2 in Peruju (1:4) je 
sedaj sledil poraz po Mehiku, (ki v Juž­
noameriškem nogometu ne pomeni do­
sti) z 1:2.

V Italijanski nogometni ligi vodi S 3 
točkami naskoka Milan, na zadnjem me­
stu pa se borita Torino in Triestina - z 
21 tóekami.

Crvena zvezda je premagala v finalni 
tekmi za pokal Partizana s 3:1.

Za evropsko boksarsko prvenstvo v 
Luzernu se je prijavilo ,216 tekmovalcev 
iz 28 držav.

V tekmovanju Arg. nog. zveze se je1' 
po zadnjih kolih uveljavil lanski prvak 
Racing, ki vodi s točko naskoka pred 
San Larenzom, zadnji pa je Ferrocarril 
Oeste, ki si še ni priboril nobene zmage. 
Med tekmo v La Plati med tamošnjima 
kluboma Gimnasia y Esgrima in Estu­
diantes se je prejšnji četrtek dogodila 
huda nesreča. Pod gledalci se je podrl 
precejšen del tribune. Dva gledalca sta 
bila mrtva, čez dvesto pa lahko in težko 
ranjenih. Oba kluba sta sklenila daro­
vati čisti izkupiček tekme ponesrečen­
cem. Arg. nog. zveza bo tudi darovala v 
isti namen precejšno vsoto.
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pa nikdar sam (Pravieux-Jurak). Pri­
loga: Božje stezice.

Mladinska vez. Maj 1959. Štev 1 L.
III. Vsebina: Po dolgem času; Oh ta 
svet (Kajtimar kdo); Za vsakega ne­
kaj (Marjanček); Črtica v prispodobah 
(Ivanka); Pred sliko Gioconde (e.t.); 
Slika (F.M .); Sto let stara fraza (Bo­
žo Žužek); Kraj pravite (Tinček Debe­
ljak); Moda; Micka peče torto (Ma. 
Su.); Občni zbor SFZ; šah; Nogomet. 
Mladinska vez izhaja sedaj v novi mno­
go prikupnejši in lepši obliki.

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI
Duhovno življenje. Junij 1957. Vse­

bina. Cvet pri cvetu, grob pri grobu 
(Vestnik 1958); Resnični Gospodov dan; 
Moj kraj (J. Cukale. D. J.); Como se 
debe vivir la vida (Joe Juck); Učenik, 
kje stanuješ (Dr.); Vir neusahljive 
božje ljubezni (D r); Božje Srce (Kristjfc- 
for); Molitveni namen (Boris Koman); 
Pred štirinajstimi leti; Oj zakon, zakon, 
ti si svet! (Kajtim ar); Arški župnik 
o duhovniku; Dobremu Pastirju (Mario- 
fil); Marjetica (Zora Piščanec); Z 
odprtimi očmi (Drat); Katoliška Cer­
kev v Paraguayu (Gregor Mali); Tri­
je rožni venci (—x ); Lučka plapola 
(Gregor Mali); Po svetu; Meja (Gregor 
JHribar); Med izseljenci; Razgovori; 
(-x ); Domovina, mili kraj (Janez 
IHadnik); Iz domovine; Brez družine,

NOGOMETNA TEKMA

med izbranim moštvom, iž La- 
nusa in Morona proti moštvu 
Mladinskega doma v Don Bos- 
co za pokal Slovenija bo v 
nedeljo, 7. junija ob 15. uri na 
športnem igrišču Don Bosco v 
Ramos Mejia.

Prijatelji mladine iskreno 
vabljeni!

SLOVENSKO 
PLANINSKO DRUŠTVO

vabi člane in prijatelje na 
družabno prireditev s plesom 
v soboto, dne 20. junija 1959
Ob 21. uri v prostorih kluba 

Excelsior v Santos Lugares 
calle Patricios 457 
Sodeluje orkester 

M O U L I N  R O U G E

OBVESTILA
Drugi kulturni večer Slov. kult. akci­

je bo v soboto dne 6. junija ob 19. uri 
v dvorani Bullrich, Sarandi 41. Pred­
vajan bo film: L’Europe, aventure hu­
maine — Evropa v drami človeštva. 
(Politični in kulturni razvoj Evrope.) 
Uvodni komentar bo podal Ruda Jurčec.

V nedeljo 7. junija ob 15. uri bo na 
igrišču prijateljska tekma med moštvom 
Mladinskega doma in kombiniranim mo­
štvom SFZ Moron — Lanüs. Tekma o- 
beta biti zelo napeta, kajti kombinirano 
moštvo SFZ zagotavlja, da bo skušalo 
pokazati, kaj zmore, prvaki Slovenskih 
športnih dni pa bodo prav gotovo dali 
vse sile, da ohranijo prestiž na zelenerg 
polju. Vabljeni vsi!

V nedeljo 14. junija po slovenski ma­
ši ob 8. uri bo v župni dvorani v Ramos 
Mejia prosvetni sestanek krajevnega od­
bora Društva Slovencev s predavanjem 
g. Rude Jurčeca o temi: Berlin na sve­
tovji pozomici.

Po predavanju bo razgovor s starši o 
ureditvi slovenske šole v Ramos Mejia. 
K zanimivemu predavanju in važnemu 
razgovoru s starši vsi prisrčno vabljeni.

V spominskih dneh naših protikomuni­
stičnih žrtev, se bomo spet spomnili na­
nje z darovi za sv. maše in potrebe na­
ših revežev.

V nedeljo 14. junija bodo nabirke: v 
Capitalu: Slov. kapela; cerkvena nabir­
ka in pa pri sv. maši pri proslavi; Ra­
mos Mejia: po slovenski maši pred cer­
kvijo; San Martin: po slovenski maši 
pred cerkvijo; San Justo: kakor bo oz­
nanjeno v cerkvi; Lanus: v nedeljo 21. 
junija, kakor bo oznanjeno v cerkvi.

Najlepše se jih bomo spominjali s tem, 
če bomo poskrbeli za pokoj njihovih duš 
in v njih imenu opravljali dobra dela.

Obveščemo vso slovensko javnost, da 
bo sedmi socialni dan, ki bo ves posve­
čen ženskemu vprašanju, v nedeljo 20. 
septembra t. 1. Prosimo vse slovenske 
organizacije, da bi na ta dan ne imele 
svojih prireditev.

Stalni odbor socialnih dni
Romanje Družabne pravde bo letos v 

nedeljo 6. septembra in že danes vabi­
mo vse članstvo in prijatelje Družabne 
pravde na to tradicionalno romanje.

Družabna pravda 
Prošnja

Kdor bi videl g. Vinka Marinška, ki 
je doslej stanoval v ul. Pedro Ballester 
1929, Santos Lugares, a se je v zad­
njem času preselil drugam, ga prav le­
po prosimo za naklonjenost, da bi ga 
opozoril, naj nam sporoči svoj novi na­
slov, da mu bomo znova lahko redno 
pošiljali list. Pošta nam je vrnila 5 šte­
vilk z navedbo, da mu jih ni mogla do­
staviti. Lahko pa Marinškov novi na­
slov sporočite tudi upravi lista.

VOGALNO ZEMLJIŠČE

blizu slovenske pristave z napol 
dograjeno hišo na njem prodam 
pod ugodnimi pogoji.

Informacije na Pristavi ob so- 
botach in nedeljah popoldne.

E IB A P
P. NOVAK
direktni zastopnik

CERRITO 2245 - Lmas del Mirador
Ramos Mejia

Priporoča rojakom najfinejše šivalne 
stroje, najmodernejše hladilnike, naj­
cenejše ventilatorje, mešalnike, pralne 

in druge čistilne stroje.


